
 

 
 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الطبعة الأولى



 

 
    الفصل الأول

 المقدمة
رب العالمين والصلاة والسلام على أشرف الأنبياء والمرسلين    الحمد للهبسم الله الرحمن الرحيم  

 :صلى الله عليه وسلم وعلى آله وسلم تسليماً كثيراً    عبدا للهسيدنا محمد بن  

 ~ ~ ٔضأجني ثمازِا ٔأٌا كبيراً أحببت الٍجاح صػيراً ~ ~

 به مقدمة لهذا الكتاب الرائعيلخص ما نريد البوح  الاستهلالهذا 

  القدرات ( يــــف هدفك)

وَزّٕىا اٌثىاة واْجش  وٌّخشٌَٓجعط ِٓ اٌطلاة اٌزَٓ َزّٕىا إٌجبح واٌزفىق ْٔفغهُ 

 ِٓ عٕذ الله .

يخص اٌمذساد  إٍِٔب أْ رىىْ شبٍِخ ٔمذَ فُهب وً ِبزمغُّٗ رفىير داَ طىَلًا وصٍٕب ٌ وثعذ

ثم اْعّك فبْعّك ِغزعُٕين  اٌجغُطخثصىسح رذسيجُخ ٔجذأ ثبلدفبُُ٘  اٌعُّمخوإٌظشَبد 

عًٍ اٌفهُ ثىً ثغبطخ  ٌٍّغبعذح اٌزىظُذُخثبٌىثير اٌىثير ِٓ اِْثٍخ اٌزذسَجُخ واْشىبي 

. وزبثٕب اٌجغُط ِمغُ إلى ثمبُٔخ أثىاة وً ثبة ِمغُ إلى عذح فصىي ٌىً فصً ِٕهب 

رغبعذ في لرٍّهب عًٍ فهُ جضئُبرٗ ويمذ اٌجعط ِٕهب  أنهبثٗ اٌتي سإَٔب  الخبصختمبسَٕٗ 

 اٌذاسط ثشؤَخ شمىٌُخ أوبر لدىاظُع رٌه اٌفصً . 

 زىٌ اٌىزبة في اٌفهشط . وعُزُ عشض لز

 شعارنا ) حقق حلمك ( .

 



 

 
    الفصل الأول

 .... 2 ...............................................المقديح 

 الباب الأول 

 ......................................... 01-7أونوياخ انعًهياخ الحظاتيح 

 ............ 02 - 00....................................تاقي انقظًح 

 08 -03.....لآحاد...........................................خانح ا 

 ...................................... 24 - 08انكظور والأعداد انعشزيح 

 الباب الثاني

 ........................................ 31  -26 ..... ......اننظثح 

  41 -30. ...............انعكظي (.................... –انتناطة )انطزدي 

 ..................................... 43 - 40......... انضزب انتثادلي 

 ........................................... 46 - 44 ...يقياص انزطى 

 54 - 47 . توطط الحظاتي............................................الم 

  59 - 55  المنوال ............................................. –انوطيط 

 ...................................... 64 - 61  .انقاطى المشترك الأكبر 

 69 - 65..... ضاعف المشترك الأصغز..................................الم 



 

 
    الفصل الأول

 الباب الثالث

 75 - 70.............................................والجذور الأطض 

 ...................................) 80 - 76..انتحهيم )كم يا يتعهق تانتحهيم 

 ........................................... 89 - 82....الحظاب والجبر 

 الباب الرابع

  014 -90.المظافاخ.............................................يظائم 

 ........... 009 -015................................انظاعح والأعًار 

 ............................................... 028 -021.المتتاتعاخ  

  039 - 020........................................يظائم وأفكار ينوعح 

 الباب الخامس 

  051 - 040............كم يا يتعهق تالحتًالاخ (  –انتوافيق وانتثاديم  –الأحتًالاخ )يثدأ انعد 

 الباب السادس

 ............................... 068 - 052............. انزطوو انثيانيح 

 

 



 

 
    الفصل الأول

 الباب السابع

 .........................................081 - 071 المظتقيًاخ وانشوايا 

  086 - 080 ..........يتواسي الأضلاع(... –المعين  –المظتطيم  –الأشكال انزتاعيح )المزتع 

  094 - 087................................................المثهث 

  212 - 095...............................................اندائزج 

 .........................................217 - 213..... المجظًاخ 

 

 

  246 - 218.. .................................... اختثاراخ  انكتاب 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
    الفصل الأول

 
 

  أونوياخ انعًهياخ الحظاتيح 

  تاقي انقظًح 

 خانح الآحاد 

  انكظور والأعداد انعشزيح 

 ٚفٜ الحٗا حالات الفصنكجير وَ 
 لم ٖدزكٕا كي كإٌا قسٖبين وَ الٍجاحكاٌت لاشداص  

 الاضتطلاًعٍدوا اقدوٕا عمٜ  

 -إبساِٗي الفك٘  -

 الباب الأول 
 



 

 
    الفصل الأول

 أولويات العمليات الحسابية 

لرٌاضٌات لكن تستوقفه عملٌات حسابٌة بسٌطة كانت تؤخذ ضمن مراحل اجداً فً  ربما تجد من هو جٌد

 )ما هو ناتج هذه العملٌة ( ؟=  5×2+1الابتدائٌة والمتوسطة فمثلا 

لأن الضرب فً عرف الرٌاضٌٌن أقوى من الجمع , ولكنها إجابة خاطئة(  15=5×3)قد ٌرى البعض أن 

 .مع قبل الضرب فً المقدارلذا فٌجب تنفٌذ الضرب قبل الجمع حتى لو ورد الج

   الإجابة الصحٌحة لهذه المسألة هً

هنا الأقواس تجبر على حساب محتواها  5(×2+1)فٌكون صحٌحاً عندما ٌكون المطلوب  15أما الناتج 

 قبل الضرب لأنها أقوى من الضرب . 

 الآن سنتطرق إلى أولوٌات العملٌات الحسابٌة بحسب قوتها : 

 الأقىاط  -1

 الأشض  -2

 الضرب و القصنُ  -3

 الجنع و الطرح  -4

الجمع ولهما نفس القوة ثم الضرب والقسمة ثم  الأسسأقوى الأولوٌات ثم  الأقواسحٌث ٌتضح لنا أن 

 ولهما نفس القوة كذلك . والطرح 

 ملاحظة هامة : 

  أولًاإذا وردت عمليتا الضرب والقسمة معاً فإن الأولوية مه حق العملية التي تكتة 

 )أي من الٌمٌن إلى الٌسار(  

 وهذه الإجابة صحٌحة (1مثال )

 . وهذه إجابة خاطئة 2= 6÷12ولكن لو نفذنا الضرب قبل القسمة  

 إذا وردت عمليتا الجمع والطرح معاً فإن الأولوية مه حق العملية التي تكتة أولًا 

 )أي من الٌمٌن إلى الٌسار (

 وهذه الإجابة صحٌحة   (2)مثال 



 

 
    الفصل الأول

  

  

   9×2+  3× 4         9=  2 3ْكّٛ أٚلًا بؿو الأع الحٌ : 

  30=  18+12           ثِ ْكّٛ بع١ًُٝ ايطسب 

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   2ص 6+ط3× 4        ْكّٛ أٚلًا بؿو الأقٛاع ؾتصبض الحٌ:

   36 + 3× 4        ثِ ْكّٛ بسؾع الأع 

  48=  36+  12        ثِ ْكّٛ بع١ًُٝ ايطسب َٚٔ بعدٖا الجُع 

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ْلاسغ ٚزد عًُٝتا ايكطِ ٚايطسب َعاً ؾتهٕٛ الأٚي١ٜٛ يًع١ًُٝ ايتي ٚزدت أٚلًا ٖٚٞ الحٌ : 

  4=4÷16ايكط١ُ 

  8= 2×4ثِ ْكّٛ بع١ًُٝ ايطسب          

-------------------------------------------------------------------------------------------------- 



 

 
    الفصل الأول

 ؟ 3×2اِْ : ِب دبصً ظشة إرا ِب عأٌزه 

 ! 6عزجُت ثىً علاعخ : 

 وإرا ِب عأٌزه في وُ ثبُٔخ دٍٍذ ٘زٖ الدغأٌخ ؟؟ .. عزجُت في ألً ِٓ ثبُٔخ !!

 ؟ 23×22دغٕبً.. ً٘ رغزطُع ) ثٕفظ اٌغشعخ ( أْ تحغت دبصً ظشة 

 عززشدد وسبمب اعزخذِذ اٌِخ !!.. لا لا ثذوْ آٌخ..!

 رعّٓ ٌه دلخ إٌزُجخ الدزٕبُ٘خ ِع عشعخ سُ٘جخ اِداء , لسزصشاو  عشَعخٕ٘بن طشَمخ سَبظُخ 

 29إلى  22الذذف ِٕهب ٘ى الحصىي عًٍ ٔىارج ظشة اْعذاد ِٓ ثزٌه اٌىثير ِٓ اٌىلذ .. 

  إلًم الطريقُ !

 = ؟ 23×  22

 6 ( وظع أوي ٔبرج :3( واظشثٗ في)2خز اٌشلُ)

 5( وظع ثبني ٔبرخ :3( اجمعٗ ِع )2ٔفظ اٌشلُ)

 2اٌىادذ اْخير : ظع 

 256فزصجخ إٌزُجخ : 

 !  مجال آخر

 = ؟ 22×24

4×2  =8 

 4+2=6  

 اْخير  2ِع  

 268 إراً  إٌبرج ٘ى : 

ِٓ خبٔخ  وّب رشي , نحٓ ٔأخز اٌشلّين ِٓ خبٔخ الدئبد , ؤعشبهُ في ثععهُ.. ؤأخز ٔفظ اٌشلّين

ثععهُ َىىْ إٌبرج ثلاثخ  أٌ سلّين فيالدئبد.. ؤمىَ بجّعهُ.. ثعذ رٌه ٔعع اٌىادذ ْْ ِعشوة 

 أسلبَ وسلّٕب اٌثبٌث طجعب ٘ى اٌىادذ .

 



 

 
    الفصل الأول

 !  مجال أخير
 = ؟ 22× 27

7×2= 42  

 نجّعٗ ِع الخبٔخ اٌٍٍ ثعذٖ اٌىادذوخبٔخ الادبد ٔععهب في  اْسثعخ زٔبخلادظ !! 

 ,ٔفظ الخطىح اٌغبثمخ  02=(2)+7+2  

  2=  الدزجمٍ  (2)+ اْخير اٌىادذ

 204 إٌبرجَىىْ 

 وّب سأَذ , في دبٌخ وبْ ٕ٘بن ٔبرج ظشة أو جمع فىق اٌعششح فٕزعبًِ ِعهب وّب ٔزعبًِ ِع ِغبئً الجّع 

 عىد .. عزصجخ ِغأٌخ ثذَهُخ جذاِع اٌىلذ واٌز

 اِْ ثعذ أْ رعٍّزهب ثإِىبٔه رطجُمهب وّب رشبء ! 

 



 

 
    الفصل الأول

 باقي القسمة 

 ؟ 3س على 2فما باقي قسمة  2يساوي  6( اذا كان باقي قسمة س على 1) مثال 

 ~~ الحل ~~

 ( 1طرٌقة 

 س = الباقًنفرض ان  

 2س =  ومنه

 4=  2×  2س = 2ا اذ

 1=  3÷ 4 باقً قسمة

 ( 2طرٌقة 

  12ومنها مثلا  6نبحث عن الاعداد التً تقبل القسمة على  

 14=  2+  12لٌصبح  12فنقوم بجمعة مع ال 2من السإال ذكر ان باقً القسمة 

 14س = اذا 

  1=  3÷  (2×  14)= 3 ÷س 2باقً قسمة 

 ( 2مثال ) ؟ 9س على 3فما باقي قسمة  5يساوي  9اذا كان باقي قسمة س على 

 ~~ الحل ~~

 ( 1طرٌقة 

 س = الباقًنفرض ان  

 5س = ومنه 

 15=  5×  3س = 3اذا 

 6 = 9÷  15باقً قسمة 

 ( 2طرٌقة 

  9ومنها مثلا ال 9نبحث عن الاعداد التً تقبل القسمة على  

 14=  5+  9لٌصبح  9فنقوم بجمعة مع ال 5من السإال ذكر ان باقً القسمة 

 14اذا س = 

 6=  9÷  42=  9÷ (14×  3)= 9 ÷س 3باقً قسمة 

 

 



 

 
    الفصل الأول

 ( 3مثال ) ؟4س على 5باقي قسمة  فما 2يساوي  4اذا كان باقي قسمة س على 

 ~~ الحل ~~

 ( 1طرٌقة 

 س = الباقًنفرض ان  

 2س = ومنه 

 11=  5×  2س = 5اذا 

 2=  4÷  11باقً قسمة 

 (2طرٌقة 

  8 ومنها مثلا ال 4نبحث عن الاعداد التً تقبل القسمة على   

 11=  2+  8لٌصبح  8فنقوم بجمعة مع ال 2من السإال ذكر ان باقً القسمة 

 11س = اذا 

 2=   4÷  (11× 5)=   4 ÷س 5باقً قسمة 

 ؟7س على 3فما باقي قسمة  3يساوي  7اذا كان باقي قسمة س على ( 4مثال )

 ~~ الحل ~~

 ( 1طرٌقة 

 س = الباقًنفرض ان  

 3س = ومنه 

 9=  3×  3س = 3اذا 

 2=  7÷  9باقً قسمة 

 ( 1طرٌقة 

  7ومنها مثلا ال 7نبحث عن الاعداد التً تقبل القسمة على 

 11=  3+  7لٌصبح  7فنقوم بجمعة مع ال 3من السإال ذكر ان باقً القسمة 

 11س = اذا 

 2 = 7÷  11×  3=   7س على 3باقً قسمة 

 

 

 

 



 

 
    الفصل الأول

 خانة الآحاد

 :3و  2خاىُ الآحاد لقىّ العدد 

     

     

     

      

      

      

 , ....( 6,  8,  4,  2,  6,  8,  4,  2)  مرات 4كل  بشكل دوريتتكرر  2أي أن احاد الرقم 

 : 4لذلك نقسم الأس مهما كان على 

  ؟؟    ما خانة الآحاد لـ 

 2ننظر إلى أحاد  اإذ ) ٌقبل القسمة ( 21=  4÷81
4

 6آحاده  

 ؟؟     ما خانة الآحاد لـ 

 2ننظر إلى أحاد  ا.. إذ 1الباقً  21=  4÷81
1

  2 خانة الآحاد  

  ؟؟    ما خانة الآحاد لـ 
 2ننظر إلى أحاد  ا.. إذ 2الباقً  21=  4÷82

2
 4 خانة الآحاد  

  ؟؟    ما خانة الآحاد لـ 
 2ننظر إلى أحاد  ا.. إذ 3الباقً  21=  4÷83

3
 8 خانة الآحاد  

 , ... ( : 1,  7,  9,  3,  1,  7,  9,  3)  مرات 4كل  تتكرر 3و بالطرٌقة نفسها آحاد العدد 

     

     

      

      

       

        



 

 
    الفصل الأول

  ؟؟    ما خانة الآحاد لـ 

 1آحاده  اإذ ) ٌقبل القسمة ( 12=  4÷48

  ؟؟    ما خانة الآحاد لـ 

  3خانة الآحاد  ا.. إذ 1الباقً  12=  4÷49

  ؟؟    ما خانة الآحاد لـ 
 9 خانة الآحاد  ا.. إذ 2الباقً  12=  4÷51

  ؟؟    ما خانة الآحاد لـ 
 7 خانة الآحاد  ا.. إذ 3الباقً  12=  4÷51

 : 4خاىُ الآحاد لقىّ العدد 

     

      

      

       

 

 : 6و العدد  5خاىُ الآحاد لقىّ العدد 

 العدد نفسه 6و  5الآحاد للعددٌن تكون خانة 

     

      

       

       

  4آحاد العدد 

 الأس
 عدد زوجً 

تكون خانة 
  6الآحاد 

 الأس
عدد فردي    

تكون خانة 
4الآحاد   



 

 
    الفصل الأول

     

      

       

        

 

 

 : 8و العدد  7خاىُ الآحاد لقىّ العدد 

 , ... (  1,  3,  9,  7) مرات  4كل فهً تتكرر  3و  2تتبع قاعدة العددٌن  7آحاد العدد 

     

      

       

        

 

 , ..... (  6,  2,  4,  8)  مرات 4كل فهً تتكرر  3و 2ٌتبع أٌضا قاعدة العددٌن  8و كذلك آحاد العدد 

     

      

       

        

 : 9آحاد قىّ العدد 

     

      

       

        

 



 

 
    الفصل الأول

 

   

  4ػا١ْ الآساد ٖٞ  اإذ 2ٚ ايباقٞ  24=  4 ÷ 98الحٌ :

    

 1) بدٕٚ باقٞ ( إذا ػا١ْ الآساد ٖٞ  25=  4 ÷ 100 الحٌ :

   

 9ػا١ْ الآساد ٖٞ  ازقِ ؾسدٟ إذ 23الحٌ : لؼا إٔ 

آحاد قوى العدد 
9  

 الأس
  عدد زوجً 

 خانة تكون
1 الآحاد  

 الأس
عدد فردي    

تكون خانة 
9الآحاد   



 

 
    الفصل الأول

    

 ٖٞ ْؿط٘  5لإٔ ػا١ْ آساد ق٣ٛ ايعدد  5ػا١ْ الآساد ٖٞ  الحٌ :

   

  8ػا١ْ الآساد ٖٞ  اإذ 1ٚ ايباقٞ  22=  4÷89 الحٌ :

      

 3ػا١ْ الآساد ٖٞ  اإذ 3ٚايباقٞ  11=  4 ÷ 47ػا١ْ الآساد يًك١ُٝ الأٚلػ ٖٞ  الحٌ :

ٖٛ ْؿط٘ 6لإٔ ػا١ْ الآساد يك٣ٛ ايعدد  6ػا١ْ الآساد يًك١ُٝ ايجا١ْٝ ٖٞ   

ايك١ُٝ الأٚلػ <ايك١ُٝ ايجا١ْٝ   
 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
    الفصل الأول

الكسور والأعداد العشزية

 اللصىر المشَىرَ :بعض قًه 

 

 
  =1225  

 
  =125  

 
  =1275 

 

 
   =  

 
  =122  

 
  =124  

 
  =126  

 
  =128 

   

 
                                  

 تبسيط الكسور: (1

 لتبسٌط الكسور نقوم بتحلٌل عوامل كل من البسط والمقام كالآتً : 

    

  

   

   

 

  

  

  

     

   

 

 

 جمع وطرح الكسور : (2

 عند جمع وطرح الكسور نقوم أولاً بتوحٌد المقامات كالآتً :

 

  

 

 

(    ) (   )

    

  

   
        

)عند توحٌد المقامات نضرب المقام الأول فً المقام الثانً ونضرب بسط الكسر الأول فً مقام الكسر  

 الثانً ونضرب بسط الكسر الثانً فً مقام الكسر الأول(

 

 

 

 

 (   ) (   )

   

 

  

 

  

 ضرب الكسور : (3

 نقوم بعملٌة التبسٌط إن وجدت كالآتً :عند ضرب الكسور نضرب كل من البسط والمقام على حدا ثم 

 

 
   ×

 

 
  =

   

   
  =

       

         
  =

 

 
 

 

 
  ×

 

  
  =

   

   
  =

 

 
  =

 

 
 

  )ُٖط١(

  رقم فً البسط مع رقم فً المقام فإنه ٌحذف معه  تشابهفً الضرب إذا 

 

 

 
 تقرٌباً  3333=  

 

 
 تقرٌباً  3360=  



 

 
    الفصل الأول

 قسمة الكسور : (4

 كالآتً :لقسمة الكسور نحول عملٌة القسمة لعملٌة ضرب مع قلب الكسر الثانً 

 

 
 
       

     
   
 

 
 
 

 
  
 

 
 
 

 
 

 :تحويل الاعداد الكسرية الى كسور والعكس   (1

 لتحوٌل العدد الكسري الى كسر نضرب المقام بالعدد الكلً ثم نجمع الناتج مع البسط 

[   ]  

 
  =

  

 
  =  

 

 
  

 لتحوٌل الكسر الى عدد كسري

 ((نقسم البسط على المقام وناتج خارج القمسة ٌكون هوا العدد الصحٌح والباقً هوا البسط  ))

 
 

 
 
  

 
 

 :تحويل الاعداد العشرية الى اعداد صحيحة والعكس  (2

  لتحوٌل العدد العشري لعدد صحٌح نضرب فً قوى العشرة بحسب الاعداد بعد الفاصلة

 مثال 

 ن هناك عدد واحد فقط بعد الفاصلةلا 11نضرب فً            3=  11×  123

 لان هناك عددان بعد الفاصلة 111نضرب فً            34= 111×  1234 

 لان هناك ثلاث اعداد بعد الفاصلة وهكذا ... 1111نضرب فً         555=  1111×  12555

 

 لتحوٌل العدد الصحٌح لعدد عشري نقسم على قوى العشرة 

 /ي ؟لعدد عشر 5حول  مثال 

 ~~ الحل ~~

نقسم  
 

  
          125  

 

 



 

 
    الفصل الأول

 جمع الاعداد وطرحها (3

 جمع وطرح عدد عشري مع عدد صحٌح 

  24+  4444 اجمع / 1مثال  = 

 ~~الحل ~~ 

  كذآهبـ ترتٌب المنآزل والجمع  

21211 

11244 

_________ 

21244 

 24+  21444اجمع  /2مثال  = 

 

 ~~ الحل ~~

21211 

21244 

________ 

41244 

  4432 - 144 / اطرح  3مثال  = 

 

 ~~ الحل ~~

111211  

111232 

________ 

99268 

 

 ترتٌب المنازل فقطالتقلٌدٌة مع  والجمع بالقٌام بعملٌة الطرح

 

 

 



 

 
    الفصل الأول

 444441 - 1444/ 4مثال = 
 

 ~~ الحل ~~

 واضافة الاصفار  المنازل ترتٌب

1111.1111 

111.1111 

____________ 

999.9999 

 : عدد عشري مع عدد عشريوطرح جمع ( 4

  44545+  445/  1مثال  = 

 

 ~~ الحل ~~

 المنازل ترتٌب

 12545 

12511 

________ 

12145 

  )َلاسع١(

 اضافة الاصفار فً الرقم العشري بعد الفاصلة لا ٌإثر ولكن نضٌفها فقط لترتٌب المنازل 

  44434+  448655/ 2مثآل = 

 

 ~~ الحل ~~

128655 

124341 

________ 

122995 

 



 

 
    الفصل الأول

  44441+  4441+  441/  3مثآل = 
 

 ~~ الحل ~~

12111  

12111 

12111 

_______ 

12111 

  4411 - 4432/ 4مثال = 

 ~~ الحل ~~

1232 

1211 

_______ 

1221 

  44511 - 44443/ 5مثال = 

 

 هنا نطرح الكبٌر من الصغٌر وناخذ إشآرة الاكبر

 ~~ الحل ~~

12511 

12443 

_______ 

12168 

  (12168 -) الناتج  ٌصبح سالبةوإشآرة الاكبر 

 

 

 

 

 

 



 

 
    الفصل الأول

  : ( قسمة عدد صحيح على عدد عشري او عدد عشري على عدد عشري5

  1مثال /  

   
   = 

 ~~ الحل ~~

  (1طرٌقة 

  1.5  = 
 

 
   =

 

 
 

  
  
 

 

   =30     ÷
 

 
    

 )َلاسع١ (

  اولا ! 31لتغٌر الناتج فهنا مثلا ٌجب ان نكتب العند القسمة الترتٌب مهم جدا والاخلال به ٌإدي 

 الان عملٌة قسمة طبٌعٌة وكما ذكرنا عند القسمة فاننا نقلب الكسر مع تحوٌل العملٌة لضرب

31  ×
 

 
  =21 

  (2طرٌقة 

نزود اصفار للاعداد حتى نتخلص من الفاصلة وتصبح اعداد حقٌقٌة غٌر نسبٌة وتصبح عملٌة قسمة 

 مراعاة اضافة نفس العدد لكل من البسط والمقامطبٌعٌة مع 

   
   

  
 

  

   
 =20 

  2مثال  /  

   
  = 

 ~~ الحل ~~

 ( 1طرٌقة 

 2.7  = 
 

  
  =

  

  
 

  
  
  

  

   =45     ÷
  

  
    

 لضرب فتصبحالان عملٌة قسمة طبٌعٌة وكما ذكرنا عند القسمة فاننا نقلب الكسر مع تحوٌل العملٌة 

45  ×
  

  
  =

        

    
  =

  

 
 



 

 
    الفصل الأول

 ( النواتج التقريبية  8

% غٌر متواجدة بالخٌارات او ٌصعب اجادها 111بعض المسائل فً الاختبار تكون الاجابة الصحٌحة 

  . لذا نحتاج لاجابة تقرٌبٌة من الخٌارات التً تمنع فً الاختباراج الالة الحاسبة ٌلاحت

 

           

    

  1لاقسب دص٤ َٔ ايـ ؾتصبض  1.002ْكسب  الحٌ /

  4لاقسب دص٤ َٔ ١٦َ ؾتصبض  3.75كسب ْٚ

 2لاقسب دص٤ َٔ ١٦َ ؾتصبض  2.25ْٚكسب 

   ؾتصبض المطاي١ نالاتٞ 

 
  =2 

       

   

الحٌ : بايطبع ضٝصعب ادسا٤ ايع١ًُٝ الحطاب١ٝ يرا ْكسب نُا ذنسْا ْٚلاسغ ٖٓا اْ٘ لا ٜٛدد 

نُا ٖٛا ايػايب  5اعداد ْطب١ٝ بٌ نًٗا اعداد صشٝش١ ؾٓكسبٗا لاعداد تكبٌ ايكط١ُ ع٢ً 

 المطاي١يطٗٛي١ الحطاب ؾتصبض 

  130   
      

   
  100ْبشح في الخٝازات ! تكسٜبا  



 

 
  الفصل الثاني

 

  

  اننظثح 

  انعكظي(  –انتناطة )انطزدي 

  انضزب انتثادلي 

  يقياص انزطى 

 المتوطط الحظاتي 

  المنوال –انوطيط 

  انقاطى المشترك الأكبر 

 المضاعف المشترك الأصغز 

 ٚوٕجٕد ٛالاضتخالاٌت وَ يجعن 
 فاذا قسزت ٔفكست ٔخططت ٔقىت بالفعنٔبدعمّا بذٗط بك  

  وطتخٗنفمَ ٖكُٕ ٍِاك  

 -إبساِٗي الفك٘  -

 الفصل الثاني 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

 

 

 ٌن بنفس الوحدة ة بٌن كمٌتٌن من نفس النوع ومقٌسهً الكسر الناتج عن مقارن 

 ولإٌجاد النسبة نضع الأعداد بالترتٌب .. ما ذكر أولا فً البسط و ما ذكر ثانٌا فً المقام 

مثلاً : نسبة الٌابس إلى الماء على الكرة الأرضٌة  
 

 
 7:  3أو  

 

  

 علِ اليصبُ : عامُ قىاىين
    

   

   

 

    

   

   

  

 النسبة

 



 

 
   ثانيالفصل ال

 : مثال/  لمعرفة قيمة أ % من العدد ب 
   

 

 

 %11% ... إلخ بمضاعفة قٌمة الـ41% و الـ31% و الـ 21ومنها ٌمكن الحصول على الـ 

  

  

 ضعس ترنس٠ ايبايؼ ضعـ ترنس٠ ايطؿٌ الحٌ : 

  2:  1أٟ إٔ ضعس ترنس٠ ايطؿٌ إلػ ترنس٠ ايبايؼ 

 ْطب١ أضعاز ترانس ايعا١ً٥ :

1  :1  :1  :2  :2  

 7=  2+  2+  1+  1+  1لدُٛع ايٓطب = 

 28000لدُٛع تهًؿ١ ايترنس٠ = 

 4000=  7÷  28000إذا 

 8000=  2×  4000=   ضعس ترنس٠ ايبايؼ

 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 الحٌ : 

  9=  4+  5لدُٛع ايٓطب = 

 ع٢ً تستٝب ايطؤاٍ 4ْٚطب١ ايصػاز  5ْطب١ ايبايػلغ 

  36لدُٛع الأغؼاص = 

   4=     9÷    36إذا  

  20=  5×  4عدد ايبايػلغ = 

  

  

 الحٌ : 

 9=  3+  4+  2لدُٛع ْطب ايصٚاٜا = 

 180 =لدُٛع شٚاٜا المجًح

 20=  9÷  180إذا  

  40=  2×  20 قٝاع ايصا١ٜٚ الأٚلػ =

 80=  4×  20قٝاع ايصا١ٜٚ ايجا١ْٝ = 

  60=  3×  20قٝاع ايصا١ٜٚ ايجايج١ = 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

  الحٌ : 

   
 ×1.7  =0.68 

 ايطعس بعد ايصٜاد٠ = ايطعس الأصًٞ + ق١ُٝ ايصٜاد٠ 

 2.38=  0.68+  1.7ايطعس بعد ايصٜاد٠ = 

  

  

  الحٌ : 

   
ع    

   
 × 360 

 

  
 36ع =  

      ع = 

 
  =180 

  

  

 ع ععالمبًؼ المصن٢ عٓ٘ لدٍٗٛ ْٚسَص ي٘ بالحٌ : 

   

   
  160ع =   

        =  ع  

   
  =6400  



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 المٓتعِ بايتدززالحٌ : 

 % َٔ ايطعس الأص90ًٞ% إذا باعٗا بٓطب١ 10لؼا أْ٘ ػطس 

 ـأي 45<==== ٞ َٔ ايطعس الأصً%  90

 " 9بكط١ُ ايطسؾلغ ع٢ً  "

  آلاف 5  <====% َٔ ايطعس الأصًٞ  10

 " باضاؾ١ صؿس يًطسؾلغ "

 آلاف 50  <==== َٔ ايطعس الأصًٞ%  100

 أيـ زٜاٍ 50إذا ايطعس الأصًٞ ايرٟ اغتراٖا ب٘ ٖٛ 

  

  

 الحٌ : 

 % 100ضعس ايطٝاز٠ قبٌ الخصِ 

 % 90% أصبض 10بعد ػصِ  

  9=  90( ×  100/  10= ) %(90َٔ المبًؼ الجدٜد )% أػس٣ 10بعد ػصِ 

 %81إجمايٞ الخصِ % .. 81=  9  -%  90

    ايطعس قبٌ الخصِ =

  
 زٜاٍ 100000=  81000×  



 

 
   ثانيالفصل ال

  زٌادة أو نقصانعلاقة بٌن الكمٌتٌن إما الإن كان 

 ب                     أ

 د                      ج

 ج×  ب = د× أ 

  

  

 نًٝٛ شبدٙ 4                يتر   20الحٌ : 

 نًٝٛ شبدٙ 16                 ع          

 يتر 80=   4( ÷  20 × 16ع = ) 

 العكسي ( –التناسب ) الطردي 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

ْلاسغ إٔ عٓد اشدٜاد عدد الأٚزام ٜصداد ايدقا٥ل ٚ بالمجٌ عٓد ْكصاْٗا ؾٝٗا ْكص  ٖٓاالحٌ : 

 ايدقا٥ل َعٗا.

 دقٝك١ 60                 180

 دقٝك١  20ع                    

 ٚزق١  60 =  60( ÷  20×  180ع = ) 

 يهٓ٘ ٖٓا طًب عٌُ آيتلغ 

 ٚزق١  120=   2×  60إذا 

  

  

 زٜاٍ 120صٓادٜل                      5 الحٌ :

 صٓادٜل                      ع   زٜاٍ 7        

 زٜاٍ  168=   5( ÷  7×  120ع = ) 

 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 دقٝك١  120ضاعتلغ =  الحٌ :

120  +10  =130 

 لاسغ أْٗا نًُا شادت ايطسع١ شاد ايصَٔ 

 دقٝك١  60نًِ                                60

 دقٝك١ 130  ع                                

  نِ  130=   60( ÷  60× 130ع = )

  

  

 ْٛدد اٚلا عدد طلاب ايػسعٞ الحٌ :

 طايب  %144                    60

 %                    ع  طايب 40

 طايب غسعٞ  96=  %60( ÷  144% × 40ع = ) 

 طايب 240=  96+ 144ايعدد الإجمايٞ =  

 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 الحٌ :

 دقا٥ل  7شداد١                   200       

 شداد١                  ع دقا٥ل  2800      

  200( ÷  7× 2800ع = ) 

 دقٝك١ 98=  

  

  

 الحٌ :

 زٜاٍ   0.9يتر                         1         

 زٜاٍ   81ع يتر                               

   9ظ0( ÷  81×  1ع = )

 يتر  90= 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 زٜاٍ  10دؾاتس                      5 الحٌ :

 دؾتر                    ع  زٜاٍ 15         

 زٜاٍ  30=   5( ÷  10× 15ع = ) 

  

  

 زٜاٍ 6000دٗاش                     20 الحٌ :

 زٜاٍ  10500ع دٗاش                            

 دٗاش  35=   6000( ÷  10500×  20ع = ) 

  

  

 دقٝك١  30صؿش١                           20الحٌ : 

 صؿش١                          ع دقٝك١  50       

 دقٝك١  75=   20( ÷  30×  50ع = ) 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

  علاقة بٌن الكمٌتٌن إما زٌادة أو نقصانالإن كان 

 ب أ                  

 ج                  د 

 د× ج  = ب× أ 

  

  

 نًُا شاد عدد ايعُاٍ تكٌ عدد أٜاّ ايعٌُ ؾٝهٕٛ تٓاضب عهطٞ .الحٌ : 

 ّٜٛ  24 عاٌَ                       15

 ع ّٜٛ   عاٌَ                        40

 أٜاّ  9=   40( ÷  24×  15ع = ) 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 ضاع١  18  صٓابير                 4الحٌ : 

 ضاع١  2  ع صٓبٛز               

 زصٓبٛ 36=  2( ÷  18×  4ع = ) 

  

  

 12                  20الحٌ : 

 ع                    40

 ) ْلاسغ إٔ عدد ايعُاٍ ٜصٜد ٚ الأٜاّ تكٌ ٜع٢ٓ تٓاضب عهطٞ ( 

  40( ÷ 12×  20ع = ) 

 أٜاّ  6ع = 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 الحٌ :

   3ع=                      5ص= 

 10ع= ص=؟                      

 2/  3=  10( ÷  3×5ص= ) 

  

  

   18                      5الحٌ : 

                    2   ع                   

 ) ْلاسغ إٔ عدد ايصٓابير ٜكٌ ٚ ايطاعات تصداد ٜع٢ٓ تٓاضب عهطٞ ( 

 2( ÷  18×  5ع = ) 

 صٓبٛز  45ع = 

 

 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

   20                      15الحٌ : 

 ع                        10

 زٜاٍ 30=   10( ÷  20×  15ع = ) 

 

  

  

     24                        20الحٌ : 

  8   ع                       

 عاٌَ  60=   8( ÷  24×  20ع = )

  

  

 10                               6الحٌ : 

      20ع                        

 َٛظؿلغ 3=   20( ÷  10× 6ع = ) 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 لسٍٛ َٔ ضاعات يًدقا٥ل الحٌ : 

 دقٝك١  1025=  5+  1020دقا٥ل =  5ٚ  17ايطاع١ إذا  دقٝك١  1020=  60×  17

 دقٝك١  615=  15+  600دقٝك١ =  15ٚ  10ايطاع١ إذا  دقٝك١  600=  60×  10

 ثِ لسٍٛ يطاعات 

 ضاع١  17.0=  60دقٝك١ /  1025

 ضاع١  10.25=    60دقٝك١ /  615

 نًِ / ع 5ضاع١                       10.25

 ضاع١                           ع نًِ / ع  17

   3=   17( ÷  5×  10.25ع = ) 

  

  

    50                          16الحٌ : 

 ع                          10

 ّٜٛ  80=   10( ÷  50×16ع = ) 



 

 
   ثانيالفصل ال

 قًه رياضًاً يصتددو للربط بين ثلاخ

 

 و يلىٌ بالترتًب التالٌ :

  

  

 أٜاّ ----ضطٍٛ  ----بكسات الحٌ : 

3 ---- 4 ---- 5 

 ع ---- 8 ---- 6

      ع = 

   
 أٜاّ 5=  

 التبادليالضرب 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 الحٌ : 

 دقا٥ل ----ؾ٦سإ  ----قطط 

4 ---- 4 ---- 4 

 ع ---- 100 ---- 100

       ع = 

     
  =4 

 4دقا٥ل َُٗا شاد عدد ايؿ٦سإ ٚالجلظ ؾايٓاتر =  4سٌ ضسٜع : نٌ ؾأز ٜأنٌ قطع١ الجب١ٓ في 

  

  

 الحٌ : 

 دقٝك١  600=  60×  10ضاعات =  10

 دقا٥ل ----صٓادٜل  ----عُاٍ 

5 ---- 5 ---- 5 

 600 ----ع  ---- 10

        ع =

    
   =1200 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 الحٌ :

 ضاعات ----ّٜٛ  ----َطاؾ١  

240 ---- 12 ---- 8 

  6 ----ع  ---- 240

        ع = 

     
  =9 

  

  

 تٛشٜع أغع١ ايػُظ ثابت ع٢ً نٌ الأثٛابذٖٓٝا لإٔ  20الجٛاب الحٌ : 

 

 

 

 

 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

 

 

  الطول الحقٌقً ÷ مقٌاس الرسم = الطول فً الرسم 

 . نراعً دائما الوحدات  

 م1111=  كم  1

 سم 111=  م  1

  

  

 الحٌ :

 ايطٍٛ الحكٝكٞ ÷ َكٝاع ايسضِ = ايطٍٛ في ايسضِ 

 / ايطٍٛ الحكٝكٞ  6=    300/ 1

  6×  300ايطٍٛ الحكٝكٞ = 

 ضِ  1800ايطٍٛ الحكٝكٞ = 

 َترا  18ايطٍٛ الحكٝكٞ = 

 مقياس الرسم



 

 
   ثانيالفصل ال

 

 

       
 

  

  

5 10×  2 الحٌ:
 = 200000 

 ايطٍٛ الحكٝكٞ ÷ َكٝاع ايسضِ = ايطٍٛ في ايسضِ 

 / ايطٍٛ الحكٝكٞ 15=  200000/  1

 ضِ 3000000ايطٍٛ الحكٝكٞ = 

 100000يًتشٌٜٛ َٔ ضِ ٍ نِ ْكطِ ع٢ً 

 نِ  30= 

  

  

 ايطٍٛ الحكٝكٞ÷ في ايسضِ  َكٝاع ايسضِ = ايطٍٛالحٌ : 

 نِ  840ضِ /  8ظ2َكٝاع ايسضِ = 

 ضِ  6 10×  84ضِ /  28=  ضِ 5 10×  840ضِ /  8ظ2= 

 يعدد صشٝض 2.8يتشٌٜٛ اٍ 10ضسبٓا في 

 =1  :3000000 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 ايطٍٛ الحكٝكٞ÷ َكٝاع ايسضِ = ايطٍٛ في ايسضِ الحٌ : 

 1200÷ = ايطٍٛ في ايسضِ  ( 6 10× 3)÷  1

 3.000.000/  120.000.000ايطٍٛ في ايسضِ = 

 =120  /3  

  40ايطٍٛ في ايسضِ = 

  

  

 َكٝاع ايسضِ × ايطٍٛ في ايسضِ = ايطٍٛ الحكٝكٞ الحٌ : 

 ( 1/400000× ) 100×  1000×  256ايطٍٛ في ايسضِ = 

 ضِ  64ايطٍٛ في ايسضِ = 

 

 

 

 

 



 

 
   ثانيالفصل ال

 

 

 . ٌُعتبر الوسط الحسابً أو المتوسط أو المعدل من أكثر المقاٌٌس استخداما 

 . هو مجموع القٌم مقسوماً علً عدد تلك القٌم 

 عددٍا÷  القًه مجنىع=  الحصابٌ الىشط 

  

  

 عددِٖ ÷ المتٛضط = لدُٛعِٗ  الحٌ : 

  4( ÷  16+  18+  12= ) ع +  15 

  4(  ÷  46=  ) ع +  15

 (  46= ) ع +  60

  14ع = 

  

  

 عددِٖ÷ المتٛضط = لدُٛعِٗ  الحٌ : 

 5 ÷ ايكِٝ لدُٛع=  80

  400=  5×  80=  ايكِٝ لدُٛع

 420=  (20 -) - 400=  أعداد ايجلاث١ لدُٛع

 المتوسط الحسابي



 

 
   ثانيالفصل ال

  

  

 لأْٗا يٝظ َٔ ضُٔ الاعداد   54باضتبعاد  الحٌ : 

 لأِْٗ  ع٢ً الأطساف في المتتابع١  165,   56ٚاضتبعاد 

 104المُهٔ  ٖٛ ايٛضط الحطابٞ 

  

  

 ع=  ايطلاب عدد ْؿسضالحٌ : 

 ع( /  ايطلاب َٔ ع دزدات لدُٛع= )  90

 ع 90=  ايطلاب َٔ ع دزدات لدُٛع

 -: يًصـ أحمد أْطِ عٓدَا

 ( 1+  ع( / )  55+  ايطلاب َٔ ع دزدات لدُٛع= )  85

 55+  ع  90( =  1+  ع)  85

 55+  ع 90=  85+  ع 85

 ع 85 - ع 90=  55 - 85

 6=  ع <=== ع 5=  30
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 دزد١  360=  30×  12طايب =    12لدُٛع دزدات الحٌ : 

 دزد١  630=  35×  18لدُٛع دزدات باقٞ ايطلاب =  

 عدد ايطلاب ÷ َتٛضط دزدات ايطلاب = لدُٛع ايدزدات  

 دزد١ 33=  30÷    990َتٛضط دزدات ايطلاب =  

  

  

 عددِٖ÷ المتٛضط = لدُٛعِٗ  الحٌ : 

 ( =17  +12  +16   ÷  )5    

 =45   ÷5  =9  

  

  

 عدد ايكِٝ× لدُٛع قِٝ َا = المتٛضط الحطابٞ الحٌ : 

  18=   6×  4.5لدُٛع ايكِٝ  =  
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 الحٌ :

  4ع+ ص = 

  5ص+ ع = 

  9ع + ع = 

 بالجُع ________

  18ع =  2ص +  2ع +  2

  18) ع + ص + ع( =  2

  9ع + ص + ع = 

 عددِٖ ÷ المتٛضط الحطابٞ ٍ ) ع , ص , ع ( =  لدُٛعِٗ 

 3=   3÷  9المتٛضط الحطابٞ ٍ ) ع , ص , ع ( = 

الحٌ :

 4.8=  6×  0.8ايطت١ = لدُٛع الاعداد 

  1.2=  0.3×  4لدُٛع الأعداد الأزبع١ = 

  6=  1.2+   4.8لدُٛع ايهٌ  =  

  0.6=   10÷  6المتٛضط = 
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الحٌ :

  356=   4×  89أػتبازات =  4لدُٛع 

 ْؿسض إ الاػتباز الخاَظ = ع 

 عددِٖ ÷ المتٛضط الحطابٞ لخُظ اػتبازات = لذُٛع الخُظ اػتبازات 

  5÷ + ع (  356= )  90

 + ع  356=   5×  90

 + ع  356=  450

  356 - 450ع= 

 94ع= 

 الحٌ :

  10,  9, 8,  7,  6,  5,  4الاعداد = 

  2÷ المتٛضط  =  ) أٍٚ عدد + أػس عدد ( 

 المتتابع١ سطاب١ٝ ! ٜتِ اضتؼدّ ٖرا ايكإْٛ إذا ناْت  

   2(  ÷  10+  4المتٛضط = ) 

  7المتٛضط = 
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 12,  10,  8,  6,  4الاعداد ايصشٝش١ ايصٚد١ٝ = الحٌ :

  2÷ =  ) أٍٚ عدد + أػس عدد (   المتٛضط

   2(  ÷  12+  4المتٛضط = ) 

 8المتٛضط = 

الحٌ :

  20=   4÷ + ع (  18+  19+  20)

  80+ ع =  57

  23ع = 

  2=    2( ÷  5) ى + الحٌ :

  4=  5ى + 

  1 -=  5 - 4ى = 

  6-=    6×    1-ى =   6أذا  
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  150=  15×  10لدُٛع ايعػس٠ أزقاّ = الحٌ :

 144=  16×  9الحرف =  لدُٛع الأزقاّ بعد

6=  144 - 150ايسقِ المحرٚف = 

  3÷ ع ( (   2 – 5ع (  + )  3+  7ع ( + )  - 3))   المتٛضط =الحٌ :

  0ع ( =  3ع( + -ع + )  2 -لزُع  ايطٝٓات  باغازتٗا  ٜعني  )  

   15=  5+  7+  3لزُع الاعداد  

 5=   3÷   15المتٛضط = 

 400=  80×  5اػتبازات =  5لدُٛع دزدات طلاٍ في الحٌ :

  270=  90×  3اػتبازات =  3لدُٛع دزدات طلاٍ في 

  130=  270 - 400لدُٛع دزدات٘ في الاػتبازٜٔ  = 

 65=  2÷  130المتٛضط الحطابٞ يلأػتبازٜٔ = 



 

 
   ثانيالفصل ال

الحٌ :

  3(  ÷  5( + ) ع+  3( + ) ع +  1ايٛضط الحطابٞ = ) ع + 

  3= ع +   3( ÷  9ع +  3ايٛضط الحطابٞ =) 

الحٌ :

  2( ÷  5ع +  6( + )  3 -ع  8المتٛضط = ) 

  1ع +  7=    2( ÷  2ع +  14المتٛضط = ) 
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  فً الترتٌب بعد  ترتٌب القٌم تصاعدٌا أو تنازلٌا هو القٌمة المتوسطة 

  هو العدد الواقع فً المنتصف اذا كان العدد فردي بعد الترتٌب اما اذا كان العدد زوجً فإن الوسٌط هو 

 متوسط العددٌن المتجاورٌن فً المنتصف .

 

  

  

  2( ÷  16+  8ايٛضٝط = ) الحٌ : 

 12=  2÷  24ايٛضٝط =  

  

  

 (100 -95 -90 -80 -70 -60 -59) ْستبٗاالحٌ : 

 80 ٖٞ المٓتصـ في تكع ايتي ايك١ُٝ: ايٛضٝط ؾسدٟ عددٖا ْلاسغ

 

 الوسيط 
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 (100 -90 -80 -70 -60 -59) ْستبٗاالحٌ : 

  المٓتصـ في المتذاٚزٜٔ ايعددٜٔ َتٛضط ٖٛ ايٛضٝطشٚدٞ :  عددٖا ْلاسغ

 ( =70  +80  ÷ )2   =75  

  

  

 عددِٖ ÷ المتٛضط الحطابٞ = لدُٛعِٗ الحٌ : 

  16أ + ب + ز + د =  <-------  4÷ = ) أ + ب + ز + د (  4

 ٚبالمجٌ : 

  2÷ ايٛضٝط = )ب + ز ( 

  6ب + ز =  <-------- 2÷ = )ب + ز (  3

  16إذا :  أ + ) ب + ز ( + د =

  16+ د =  6أ + 

  10أ + د = 
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 ْستبٗا  :الحٌ : 

 ( 85 , 58,  57,56, 20ظ30, 15 ,14, 11, 9,8, 3)

 شٚدٞ :  عددٖا ْلاسغ

  17.5=    2( ÷  20+  15= )  المٓتصـ في المتذاٚزٜٔ ايعددٜٔ َتٛضط ٖٛ ايٛضٝط

 

 الحٌ :

 عددٖا ×  لدُٛع ايكِٝ = ايٛضط الحطابٞ  

  3×   12=  4+ ع +  8ع + ع + 

  36=  12ع +  3

  24ع = 3

  8ع = 

  12,  16,  8إذا ايكِٝ ٖٞ 

 لألصاد ايٛضٝط لصب ايترتٝب 

8  ,12  ,16  

  12ايٛضٝط ٖٛ = 
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 هو القٌمة الأكثر شٌوعا 

 

 

 80ٖٛ ايسقِ ايرٟ تهسز أنجس َٔ غيرٙ  = الحٌ : 

 لا ٜٛدد َٓٛاٍ  الحٌ : 

 ( 4,  2المٓٛاٍ ٖٓا  ق١ُٝ ثٓا١ٝ٥  ) الحٌ : 

 المنوال 
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 المٓٛاٍ  ٖٓا  لا  ٜٛدد لإٔ نٌ الاعداد َتهسز٠ َستلغ  الحٌ : 

 

 18ايسقِ الأنجس تهسازا = الحٌ : 
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 اكبر عدد ٌمكن ان ٌقسم الاعداد المعطاة 

 ضِ 60=  100 × ّ 0.6الحٌ : 

 ضِ 36=  100 × ّ 0.36

 ضِ 48=  100×  ّ 0.48

 5 × 3 × 2 2=  60 ايعدد لسًٌ

 2 3×  2 2=  36 ايعدد لسًٌ

 3 × 4 2=  48 ايعدد لسًٌ

 3 ٚ 2:  ٖٞ ١المػترن الاعداد

 ..اع آقٌ بع المػترنٗع الاعداد ْاػر

 ضِ 12=  3 × 2 2=  المػترى ايكاسمع

 ضِ 12=  ٠ايٛاسد ١يًصابْٛ ١المُهٓ الابعاد انبر ااذ

 القاسم المشترك الأكبر 
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 7 × 5 × 3 × 2 2=  420 ايعدد لسًٌ الحٌ : 

 19 × 5 × 2 2=  380 ايعدد لسًٌ

 .. اع اصػس لها ٜهٕٛ رٟٚاي ؾكط ١المػترن الاعداد عٔ ْبشح

 20=  5 × 2 2=  المػترى ايكاسمع

 ّ 20= ١ ايٛاسد٠ ايكطع ضًع طٍٛ ااذ

 الحٌ : 

 ضِ 210=  100 ×2.10=  ضِ الػ 2.10 ايعدد تحٌٜٛ

 5 × 3 × 4 2=  240 ايعدد تحًٌٝ

 7 × 5 × 3 × 2=  210 ايعدد تحًٌٝ

 ضِ 30=  5 × 3 × 2=  المػترنع ايكاسمع

 ( ضِ 30) ٖٛ ايبلاط َٔ ٘اضتعُاي ممهٔ ْٛع انبر
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 الحٌ : 

 ٚ عُٛد نٌ بلغ ١المطاؾ أبعادٖا يهٔ لم ْعًِ عسؾٓا ٚ ايػهٌ ١َطتطًٝ ١المصزع يكد عسؾٓا إٔ

 ايكاضِلصب إٔ لسًٗا ب  المطاؾ١ َتطا١ٜٚ عُٛد ٚ عُٛد نٌ بلغ نُا قاٍ في ايطؤاٍ ٚ عُٛد

 ..  المػترى

 5 × 7 ×  2 2=  140 ايعدد لسًٌ

 5 × 3 × 3 2=  120 ايعدد تحًٌٝ

 ّ 20=  5 × 2 2=  المػترنع ايكاسمع

 ّ 20=  عُٛد ٚ عُٛد نٌ بلغ ١المطاؾ

 (  ايعسض+  ايطٍٛ)  2=  دٜك١الح لذٝط

 =2  (120  +140  = )2 × 260  =520 ّ 

 .. عُٛد 26=  20 ÷ 520=  ٠الاعُد عدد

 .. زٜاٍ 26000=  1000 × 26=  ٠الاعُد جمٝع ١تهًؿ
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 الحٌ :

    3×  3 2=  24 ايعدد تحًٌٝ 

 2 3×  2 2 = 36 ايعدد تحًٌٝ

  12=  3×  2 2 = المػترنع ايكاسمع

 12أنبر طٍٛ ممهٔ = 

 

 الحٌ : 

 5 × 3 3 × 4 2=  2160 ايعدد تحًٌٝ

 7 × 5 × 6 2=  2240 ايعدد تحًٌٝ

   5×   16=    5×  4 2=  المػترنع ايكاسمع

 يتر 80=  بسٌَٝ أنبر ضع١
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   3×  2 2=  12 ايعدد تحًٌٝالحٌ :

 2 3 × 2 = 18 ايعدد تحًٌٝ

  6=  3×  2 = المػترنع ايكاسمع

 6=  باق١ نٌ في ايٛزٚد َٔ عدد أنبر

 باقتلغ=  بٝطا٤ ٚزد٠ 12

  باقات 3=  حمسا٤ ٚزد٠ 18 

 

 2 3×  3 2=  72 ايعدد تحًٌٝالحٌ : 

 3×  2 2 × 7 = 84 ايعدد تحًٌٝ

  12=  3×  2 2 = المػترنع ايكاسمع

 12المجُٛع١ ايٛاسد٠ = عدد الأقلاّ في 
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  أصغر عدد صحٌح موجب مضاعف لكلا هذٌن العددٌن, وهذا ٌعنً أن المضاعف المشترك الأصغر من الممكن

 قسمته على العددٌن بدون باقً قسمة. 

  أو أكثر وفً بعض المسائل ومن استخداماته : توحٌد المقامات و إٌجاد الأعداد التً تقبل القسمة على العددٌن

 الحسابٌة .

 وطرٌقة إٌجاد المضاعف المشترك الأصغر :

 هو إٌجاد الأعداد الأولٌة المشتركة صاحبة أكبر أس والأعداد الأولٌة غٌر المشتركة . 

 

 .. يًصَٓلغ الاصػس المػترى المطاعـالحٌ : 

 2×  2=  4=  1َٔ صاي

 3 × 3=  9=  2َٔ صاي

 .. ١ثاْٝ 36=  3 × 3 × 2 × 2=  المػترى المطاعـ

 .. ١ايًشع ْؿظ في َعا ايصٛت ٜصدزٚا  ١ثاْٝ 36 نٌ

 .. ١ثاْٝ 3600=  60 × 60  ١ عباز٠ عٔ ايطاع 

 .. ٠َس 100=  36÷  3600

 

 المضاعف المشترك الأصغر 
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 الحٌ : 

 .. يًصَٓلغ الاصػس المػترى المطاعـ

 3 × 5دقٝك١ =  ١15 = ضاع زبع=  1 َٔصاي

 5 × 2 × 2=  ١دقٝك 20= ١ ضاع ثًح=  2 َٔصاي

 .. ١دقٝك 60=  3 × 2 × 5 × 2=  الاصػس المػترى المطاعـ

 ص .. الاْطلام ١لحع َٔ ٠ٚاسد ١ضاعط  بعد ًٜتكٝإ آٟ

    

   

 الحٌ :

 :  12,  8,  3المطاعـ المػترى الأصػس يع  

  3=  3تحًٌٝ ايعدد 

 3 2=  8تحًٌٝ ايعدد 

  3×   2 2=  12 ايعدد تحًٌٝ

 24= 3×  2×  2×  2إذا المطاعـ المػترى = 
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 .. يًصَٓلغ الاصػس المػترى المطاعـالحٌ : 

  2×  5=  ثٛاْٞ  10=  1َٔ صاي

 2 × 3= ثٛاْٞ  6=  2َٔ صاي

 .. ١ثاْٝ 30=  2 × 5 × 3=  المػترى المطاعـ

 .. ايًٛستإ تط٦ٝإ َعا  الاثٓلغ ١ثاْٝ 30 نٌ آٟ

 .. ١ثاْٝ 3600 ١ =ايطاع

 .. ٠َس 120=  30 ÷ 3600 

 المطاعـ المػترى الأصػس: الحٌ : 

  2×  3=  6تحًٌٝ ايعدد 

 3 2=  8 ايعدد تحًٌٝ

 5×  2=  10 ايعدد تحًٌٝ

 120=  5×  3×  2×  2×  2إذا المطاعـ المػترى = 
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 الحٌ : 

 : الأصػس المػترىعـ المطا بإلصاد

   3×  2 2=  12 ايعدد تحًٌٝ

 2 × 7= 14تحًٌٝ ايعدد 

 84=  2 2 × 7 × 3=  أ.ّ.ّ

 الحٌ : 

 المطاعـ المػترى الأصػس: 

  3=  3تحًٌٝ ايعدد 

  5=   5 ايعدد تحًٌٝ

 2×  3=  6 ايعدد تحًٌٝ

 30=  5×  3×  2إذا المطاعـ المػترى = 

 ّٜٛ   30إذا ًٜتكٞ الاػ٠ٛ َس٠ نٌ 

 (2ّٜٛ  َستإ  )  60ًٜتكٞ الأػ٠ٛ في  
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 المطاعـ المػترى الأصػس: الحٌ : 

  5×  3=  15تحًٌٝ ايعدد 

  3×  2 2=  12 ايعدد تحًٌٝ

 60=  3×  5×  2×  2إذا المطاعـ المػترى = 

 ّٜٛ ٜٓطًكإ  َس٠     60نٌ 

 المس٠ الأٚلػ = في ايبدا١ٜ 

 ّٜٛ  )) بعد غٗسٜٔ ((   60المس٠ ايجا١ْٝ =  

غٗٛز ( 4ّٜٛ ))  120المس٠ ايجايج١ = 



 

 
 لثالفصل الثا

 

  

 

  الأطض والجذور 

 .) انتحهيم )كم يا يتعهق تانتحهيم 

 الحظاب والجبر 

 ... بين ٖدٖكالٍجاح 
 تمتمكأ  تعىنأ  تكُٕ ٘لك ٌٚت تممك الكٕأ 

 تتىٍآكن وا  

-إبساِٗي الفك٘  -

 الباب الثالث 
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 الأسس و الجذور

 املاحظات مَنُ دد

 

≠

≠
0
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  اسات متساوٌة تكون الأسس متساوٌةكانت الأسإذا . 

  الأس الفردي ٌحافظ على الاشارة السالبة بٌنما الأس الزوجً ٌعطً ناتج بإشارة موجبة. 

 بسطه قوة العدد و  دعندما ٌكون العدد مرفوع الى قوة داخل جذر ٌكتب على شكل أس نسبً للعد

 . مقامه دلٌل الجذر

√

√  √ √

√
 

√
  

√   √  √

√    √  √

√   √

 √   √   √

    √   √

 فً المقام ٌجب انطاق المقام بضرب الجذر فً البسط و المقام  (س√ ) عندما ٌوجد 

س√ 

س
 

س√  

س√ س√ 

 
 

س√
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 بحٌث تكوّنان متطابقة الفرق بٌن مربعٌن     (س√  ص) هو ( س√  ص )مرافق القٌمة 

 
 

س√  

    =

(  س√)  

(  س√)(  س√)

     =
   س√ 

س  
   

±

±

√   

√  
  

 
 

  
  

 

2
0.8 

2
80

      الحٌ : 
 

   √  
  

 

(
 

√ 
)  (

√ 

 
)  

)الحٌ : 
   √ 

√   
)  (

 

√ 
)  (

√ 

 
)   =1 7  =1  
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 1=  6 1الحٌ : 

6 1  =6  

6  +1  =7  

  3 15×  2 3=  3( 5×  3× )  2 3=  3 5( ×  3 3×  2 3)الحٌ : 

√  
 

 (  )√الحٌ : 
   =2 2  =4  

 عٓد ايطسب لزُع الأضظ الحٌ : 

 3 3= + ٖعع  1 3

 لؼا إٔ الأضاضات َتطا١ٜٚ ؾإٔ الأضظ َتطا١ٜٚ 

  3+ ٖعع =  1

  2ٖععع = 
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 عٓد ايكط١ُ ْطسغ  الأضظ  الحٌ : 

  7 - 6,  ع  5 - 6, ص   5 - 6ع 

لصب إٔ ْساعٞ الاع الأنبر في ايبطط أٚ المكاّ !  = 
 ع   ص

ع
 

 √    – √   √  

  2ظ2     √الحٌ : 

  8ظ7=  2ظ2 - 10ايك١ُٝ الأٚلػ =  

 9ايك١ُٝ ايجا١ْٝ = 

 ايك١ُٝ ايجا١ْٝ >ايك١ُٝ الأٚلػ 

 ص  6(  2 2= )  ع  4(  3 2)   الحٌ :

ص  12 2=  ع 12 2
 

 لؼا إٔ الأضاضات َتطا١ٜٚ ؾإٔ الأضظ َتطا١ٜٚ

 ص  12ع =  12

 ع = ص 
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 التحليل 

 المتطابقات الأشاشًُ :

 التحلٌل بؤخذ عامل مشترك : 

س  س
 

 ( 1 –= س ) س   

  الفرق بٌن مربعٌن : 

ب
 
أ  

 

 ب ( –= ) أ + ب () أ  

 الفرق بٌن مكعبٌن : 

ب
 
أ  

 

ب )=  
 
أ أب 

 

 ب ( –) أ  (

 مجموع مكعبٌن :  

ب
 
أ 

 
ب )=  

 
أ أب 

 

 ) أ + ب ((

 مربع مجموع حدٌن : 

أ   أب     ب =    2)أ + ب (
 

 

  مربع الفرق بٌن حدٌن : 

ب=    2ب ( -)أ 
 
أ   أب  

 
  

 تحلٌل ثلاثً الحدود : 

س   س    
 

  ( 3( ) س +  2= ) س +  

  6) معامل س ( و حاصل ضربهم  5الرقمٌن مجموعهم  

س   س    
 

  ( 3 -( ) س  2 -= ) س  

  6) معامل س ( و حاصل ضربهم  5 -الرقمٌن مجموعهم  

س   س    
 

  ( 1 -( ) س  6 += ) س  

  وأشارة الوسط = أشارة العدد الأكبر (   6-) معامل س ( و حاصل ضربهم  5الرقمٌن مجموعهم  ( 

س   س    
 

  ( 1 +( ) س  6 -= ) س  

  وأشارة الوسط = أشارة العدد الأكبر (   6-) معامل س ( و حاصل ضربهم  5 -الرقمٌن مجموعهم  ( 
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±

 ْؿسض ايعدد = ع الحٌ :

 49=  (ع  ) 

 49=   1ع + 2 - 2ع

 0=  49 - 1ع + 2 - 2ع

 0=  48 -ع 2 - 2ع

  48-ٚساصٌ ضسبِٗ  2-ْبشح عٔ عددٜٔ لدُٛعِٗ 

 0 ( = 6 +( ) ع  8 -) ع 

 6-,  8ع = 

±

 الحٌ :

 عاٌَ َػترى    0( =  1 -ع ) ع  

 1أٚ ع =   0إَا ع = 

  1=  1+  0لدُٛع درزٟ المعادي١ = 
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 الحٌ :

  4×  ع 5( =  1 - 5)  99 5 

 4×  ع 5=  4×  99 5

  ع 5=  99 5

 99ع = 

2 

 الحٌ :

 المعطٝات غير ناؾ١ٝ  

 = صؿس  2ب (  -–ب ( + ) أ  -)أ 

 ب ( = صؿس  -+ أ  1ب ( )  - )أ <----ب ( عاٌَ َػترى  - باػر )أ

 إَا أ = ب 

  1 -أٚ أ = ب 
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(   )(   )

  الحٌ :

 ؾهس٠ ايطؤاٍ نًٗا في اػد عاٌَ َػترى يلاعداد

=
ع  )

 
ع( 

( ع  )  ( ع  )
 

ع( ع  )( ع  )

( ع  )  ( ع  )
= 

= 
ع
 

  

 =9999  ÷3  =3333 

 

 الحٌ :

 10=2) ع + ص(  
2  

2ع ص + ص 2+ 2ع 
  =100 

2+ ص 2ع َٔ المعطٝات لزد إٔ : 
  =20  

 100=  20ع ص +  2

 80ع ص =  2

 40=  ع ص
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  الحٌ :

  20=  2ص - 2ع 

 20ص ( =  -) ع + ص ( ) ع 

  20ص ( =  -) ع  10

 10بكط١ُ ايطسؾلغ ع٢ً           2ص =  -ع 

 الإٓ يدٜٓا َعاديتلغ :

 10ع + ص = 

 2ص =  -ع 

     ظُع المعاديتلغ __________

    12ع =  2

 6ع = 

 10بايتعٜٛض في  المعادي١  ع + ص = 

 4ص = 

  24=   4×  6إذا ع ص = 
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±±

±
 

 
±

 

 

   الحٌ :
ع
 

 ع
  

 ضسب ٚضطلغ في طسؾلغ 

 ع  9=  3ع 

 9=  2ع 

 = صؿس 9 - 2ع 

 ( = صؿس  3( ) ع +  3 -) ع 

 3±ع = 

 

 2ص =  -ع  الحٌ :

   (ع ص)  

2ع ص + ص 2 - 2ع 
  =4 

2(  + ص12) 2 - 2ع 
  =4 

2+ ص  24 - 2ع 
  =4 

2+ ص 2ع 
  =28  
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 الجبر و الحساب 

  15ٖٚٛ   3ْبشح عٔ اقسب عدد ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً  الحٌ :

 3  ×5  =15    

 ٖٚٛا ايباقٞ    2=  15 – 17

إدسا٤ ايع١ًُٝ الحطاب١ٝ ع١ًُٝ َعكد٠ ٚط١ًٜٛ يرا ْبشح ضُٔ الخٝازات عٔ زقِ  الحٌ :

  6يٝهٕٛ ايٓاتر آسادٙ  4آسادٙ ٜطسب في 

 ( 6) آسادٙ  16=  4×  4سٝح إٔ )أ( ٚ يٝظ يدٜٓا الا الخٝاز 

 33=  1ع + ع +  الحٌ :

 32ع = 2

 16ع = 

 17=  1ايعدد الأنبر : ع + 



 

 
 ثالثالفصل ال

  

 

 
 

 

  
  

  

  1   :الحٌ
 

 
 

 

 
 

 

 ع  

ع
  

 
 

 
  

 

 
 

 

ع  

ع
  

  

 : 3بتذسب١الخٝازات لزد إٔ ع = 

 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

 250( =  2+ ) ع +  ع الحٌ :

 248ع = 2

 124ع = 

 250=  126+  124لدُٛع ايعددٜٔ ايصٚدٝلغ = 



 

 
 ثالثالفصل ال

  

 399( = 4( + )ع + 2ع + )ع +  الحٌ :

 399=  6ع + 3

 393ع = 3

 131ع = 

 133, ايعدد ايجاْٞ =  131ايعدد الأٍٚ = 

       المتٛضط الحطابٞ يًعدد الأٍٚ ٚ ايجاْٞ = 

 
   =132 

 =  0.25 الحٌ :
 

  

 = 
  
 

 

 

 َكاّ المكاّ ٜصبض في ايبطط 

12 ×4  =48 



 

 
 ثالثالفصل ال

  

 

  

  الحٌ :

ع  

 
 

 

  
  

  ع = 

  
   

 

  
   =2  

±

 1=  2ص الحٌ :

 = صؿس  1 - 2ص 

 ( = صؿس  1( ) ص +  1 -) ص  

  1-أٚ ص = ,   1إَا ص = 

 ( = صؿس 1-+ )  1لدُٛع درزٟ ص = 

 ايؿهس٠ ٖٓا تعتُد ع٢ً تستٝب ايعًُٝات الحٌ :

  ايطسب أٚلا ثِ الجُع 

3000  +200  +10  =3210 

 



 

 
 ثالثالفصل ال

  

 ٖٛ ايرٟ آسادٙ عدد شٚدٞ ) لذكل ( 2ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً ايعدد ايرٟ  الحٌ :

 ) لذكل ( 5أٚ  0ٖٛ ايرٟ آسادٙ  5ايعدد ايرٟ ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً 

  3ٖٛ ايرٟ لدُٛع أزقاَ٘ ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً  3ايعدد ايرٟ ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً 

 صؿس ايؿساؽ( ْطع في  3) ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً  6=  0 + 1 + 2 + 0 + 3: بتذسب١ الخٝازات لزد إٔ

√  
        

 

  3 2=  8,  2 2=  4 الحٌ :

 √ْطسب الأع ايداػًٞ في الخازدٞ تصبض 
ص
 
 ع     ع   

 ع  
 

 ع 4( =  2 -ع 2+  2ع +  2عٓد ايطسب لزُع الاضظ )

 ع ( = ع 3 -ع  4عٓدايكط١ُ ْطسغ  الأضظ ) 

√ 
ص
  ع  

(√ 
ص
   (ع )  (

ص     ع  

 ع2ص = 

 



 

 
 ثالثالفصل ال

  

  

 الحٌ :
 ص ع

ص
 

  ص5ع = 

  
 ص

ص
 

 ص  ص

ص
  

 

 
 

 

  

 
   

 
  

 
 

 

  
 
 

  
 

 
2

 ضسب طسؾلغ في ٚضطلغ    الحٌ :
 

 
     

 

  ع
  

 8=  5ع + 

 3ع = 

 بتذسب١ الخٝازات لزد إٔ :  

  
 

 
 
 

 
 
 

 
  

 (بالخٝاز ايصشٝض )
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  الحٌ :

  
 

 

ع
  

 54ع =  6

 9ع = 

3  (9  + )5  =32 

 ايك١ُٝ الاٚلػالحٌ :

  
 
 

 
 
 

 
  

 ايك١ُٝ ايجا١ْٝ         

  
 
 

 
 
 

 
  

 ايك١ُٝ الأٚلػ = ايك١ُٝ ايجا١ْٝ

  2ع = ,    2 7=  ع7 الحٌ :

     ى = ,     9ى = ×  6
 

 
  

 

 
 

 ايك١ُٝ ايجا١ْٝ  <ايك١ُٝ الاٚلػ 

 



 

 
 ثالثالفصل ال

  

3×  3×  3×  3×  53×  5×  5×  5× س 

 المعطٝات غير ناؾ١ٝ  الحٌ :

لإٔ ق١ُٝ ع غير َع١ًَٛ : قد تهٕٛ ع = صؿس أٚ ع عدد ضايب ٚعٓدٖا ايك١ُٝ ايجا١ْٝ انبر  

 أٚ عدد َٛدب ٚعٓدٖا ايك١ُٝ الاٚلػ انبر

 ايك١ُٝ ايجا١ْٝ <ايك١ُٝ الأٚلػ  الحٌ :

 28ض٣ٛ  7ٚ  4صؿس ؾإْ٘ لا ٜٛدد عدد ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً  <ع  < 29لؼا إٔ 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 رابعالفصل ال

 

  

 

 

 

 

 

 يظائم المظافاخ 

  انظاعح والأعًار 

  المتتاتعاخ 

  يظائم وأفكار ينوعح 

 

 

 

 حدٖكٛ الٍجاح لا ٖصن الٍاس إلى 
 ،الٗأسٔ الفصنٔ التعبدُٔ أُ يمسٔا بمخطات 

 .لا ٖطٗن الٕقٕف في ِرٓ المحطات ٔصاحب الإزادٚ الكٕٖٛ 

 

 

 - جُٕ تصازلص ضالاك -

 

 الفصل الزابع

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

 القىاىين الحركُ باليصبُ للذصه الىاحد 

 ] ف [بالرمز  للمسافةٌرمز 

 ] ع [بالرمز  للسرعةٌرمز 

 ] ن [بالرمز للزمن ٌرمز 

 حركُ دصنين في اتجاٍين متعاكصين

 حركُ دصنين في اتجاه واحد 

 زمً الالحاق = 

 مصافُ الالحاق = 

   زمً الالتقاْ =

 

 

  

 مسائل المسافات
 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 لسٍٛ َٔ ٚسد٠ ّ/خ الػ نِ/ ع الحٌ :

 نِ/ع 18=  1000 ( ÷ 60×  60×  5)ايعهطٞ ضسعت٘ =ايتٝاز 

 نِ/ع 12=  18 - 30ضسع١ ايطؿ١ٓٝ = 

 همسة 

 ثا١ْٝ 3600=  60×  60ايطاع١ =  

 َتر  1000ايهًٝٛ َتر = 

  540=  60 - 600المطاؾ١ المكطٛع١ =  الحٌ :

ايصَٔ = 
المطاؾ١

 ع  ع
   =   

     
  =   

  
 ضاعات 6=  



 

 
 رابعالفصل ال

  

  الحٌ :

 لسٍٛ َٔ نًٝٛ َتر الػ َتر ٚلسٍٛ َٔ ضاع١ ايٞ ثا١ْٝ

 ٕ ÷ع = ف 

        ايطسع١ = 

      
 ّ/خ 20=  

 20=  1×  20ايصَٔ = × عدد الاَتاز = ايطسع١ 

  الحٌ :

 ضاعات  3َٔ ايطاع١ ايطابع١ الػ ايطاع١ ايعاغس٠ 

 نِ 6=  2×  3المطاؾ١ ايتي قطعٗا عبدالله ست٢ ػسٚز عبدايسحمٔ =  ايطسع١ في ايصَٔ = 

 ؾسم ايطسعتلغ ÷شَٔ الايتكا٤ = المطاؾ١ 

 ( 2 - 5 ÷ ) 6شَٔ الايتكا٤ = 

 ضاع١ 2=  3/  6= شَٔ الايتكا٤ 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  الحٌ :

 ايطسع١ ÷ايصَٔ = المطاؾ١ 

 ضاع١ 75÷  100= 

 دقٝك١ 80=  60× ( 75÷  100) لسٍٛ يدقا٥ل

  240= 2 × 120ايصَٔ = × المطاؾ١ = ايطسع١  الحٌ :

 /ضاع١ نِ 80= 3 ÷ 240ايصَٔ = ÷ ايطسع١ = المطاؾ١ 

 ايصَٔ ÷ ايطسع١ = المطاؾ١  الحٌ :

 ( 60÷  320÷ )  720ايطسع١ = 

 ضاع١ نِ/ 135=  320( ÷ 60 ×  720)ايطسع١ = 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 ايصَٔ ×  (2ع + 1المطاؾ١ بلغ ايطٝازتلغ = ) ع الحٌ :

 نًِ  170=   1×  170 = 1( ×  75+95المطاؾ١ بلغ ايطٝازتلغ = ) 

 ْؿسض إٔ المطاؾ١ بلغ ايبٝت إلػ ايه١ًٝ  ع نِ  الحٌ :

  60÷ ايطسع١  = ع ÷ شَٔ ايرٖاب = المطاؾ١ 

  40÷ ايطسع١ =  ع ÷ شَٔ ايعٛد٠ = المطاؾ١ 

 يعععع ايتؼًص َٔ المكاّ ( 120) بايطسب في           60÷ =  ع  1 -(  40÷ )ع 

 ع 2=  120  -ع 3

  120 -ع 2 -ع 3

  120ع = 

 نِ  240=  120×  2ع = ×  2إذا المطاؾ١ = 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 ايصَٔ ×  (2ع - 1المطاؾ١ بلغ ايطٝازتلغ = ) ع الحٌ :

 نًِ  40=   2×  20=  2( ×  60 - 80المطاؾ١ بلغ ايطٝازتلغ = ) 

 ِ / ضاع١ ن 10( : ايصَٔ = ٕ , ايطسع١ = 1ايطٝاز٠ ) الحٌ :

 / ضاع١ نِ 15, ايطسع١ =  1-: ايصَٔ = ٕ  (2ايطٝاز٠ )

 المطاؾ١ ثابت١ 

10 = ٕ15 ٕ (-1) 

10 = ٕ15 ٕ- 15  

15  =15 ٕ- 10 ٕ 

 (  5) بكط١ُ ايطسؾلغ ع٢ً   ٕ 5= 15

 = ٕ3  

 صباسا  11=  3+  8شَٔ الايتكا٤ = 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  ( 1سٌ )  الحٌ :

  40=  30÷  1200ٕ = ÷ ضسع١ الاب =  ف 

 60=  20÷  1200ٕ = ÷ ضسع١ الابٔ = ف 

 ؾسم ايطسعتلغ ÷ايصَٔ ايرٟ اْطًك٘ َبهسا × شَٔ الالحام = ضسع١ الجطِ الاٍٚ 

 10=  20÷  200( =  40 - 60÷ ) 5×  40شَٔ الألحام =  

  ايجاْٞضسع١ الجطِ × َطاؾ١ الالحام = شَٔ الالحام 

 َتر  600=  60×  10َطاؾ١ الألحام = 

 (  2سٌ ) 

 َتر/ ايدقٝك١  40=  30÷1200ايصَٔ = ÷ ضسع١ الأب = المطاؾ١ 

 َتر/ ايدقٝك١  60=  20÷  1200ايصَٔ = ÷ ضسع١ الابٔ = المطاؾ١ 

 َتر  200= 5×  40ايصَٔ = × دقا٥ل ٜكطع الأب = ايطسع١  5ػلاٍ 

 ايصَٔ ايرٟ ًٜتكٝإ ؾٝ٘ ٕ دقٝك١ بعد اْطلام الابٔ 

 ايصَٔ ٕ × ايصَٔ ٕ ( = ضسع١ الابٔ × + ) ضسع١ الأب  200

200  +40  = ٕ60  ٕ 

200  =60 ٕ- 40 ٕ 

 يًطسؾلغ( 20ٕ  )بايكط١ُ ع٢ً 20=  200

 دقا٥ل  10ٕ = 

 َتر 600عٓدٖا قطع الأب ٚ الابٔ 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 الحٌ :

 ايطسع١ ÷ ايصَٔ = المطاؾ١  

 ضاعات  4= 120÷  480شَٔ ٚصٍٛ ايطٝاز٠ الأٚلػ = 

 ضاع١  8ظ4=  100÷ 480شَٔ ٚصٍٛ ايطٝاز٠ ايجا١ْٝ = 

 ضاع١  8ظ0=  4 - 8ظ4ايؿازم في ايصَٔ =  

 ( 60) يًتشٌٜٛ َٔ ايطاع١ إلػ ايدقا٥ل ْطسب في  لسٍٛ إلػ ايدقا٥ل 

 دقٝك١  48=  60×   8ظ0

 الصرعُ المتىشطُقىاىين 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 لدُٛع ايطسعتلغ ÷ ساصٌ ضسب ايطسعتلغ (  × 2ايطسع١ المتٛضط١ = )  الحٌ :

 ( 80 + 120)( ÷  80× 120× 2ايطسع١ المتٛضط١ ذاٖبا ٚإٜابا = )

 200( ÷  80×  120 × 2ايطسع١ المتٛضط١ ذاٖبا ٚإٜابا =) 

 نِ / ضاع١  96ايطسع١ المتٛضط١ ذاٖبا ٚإٜابا = 

 ع المتٛضط١ ÷  2ع الإٜاب = ÷  1ع ايرٖاب + ÷  1 الحٌ :

 ع المتٛضط١÷  2 =( 40÷ 1) + (60 ÷ 1)

 ~ ~ْٛسد المكاّ ٚلزُع  ~ ~  ع المتٛضط١÷  2= ( 2400 ÷ 100)

 )ساصٌ ضسب ايطسؾلغ = ساصٌ ضسب ايٛضطلغ (

 2×  2400ع المتٛضط١ =   100

 نِ / ضاع١  48ع المتٛضط١ = 

 همسة رمز السرعة )ع( و المسافة )ف( و الزمن )ن(

 نِ / ضاع١  48=  40+ 60÷  (40 × 60 × 2ايطسع١ المتٛضط١ = )  سٌ اػس :



 

 
 رابعالفصل ال

  

 نًِ / ضاع١  800في ايجًح الأٍٚ ايطسع١  الحٌ :

 في ايجًح ايجاْٞ ايطسع١ ع نًِ / ضاع١ 

 في ايجًح ايجايح ايطسع١  ع نًِ / ضاع١ 

 المطًٛب َتٛضط ضسعتٗا يبك١ٝ ايسس١ً ٜع٢ٓ في ايجًح ايجاْٞ ٚ ايجًح ايجايح 

 نًِ / ضاع١  700عًُا بإٔ َتٛضط ضسع١ ايسس١ً = 

 عددٖا ÷ إذا المتٛضط الحطابٞ = لدُٛع ايكِٝ 

 3÷ ع(  + ع + 800= )  700

 ع2+  800=  3 × 700

 ع2+  800=  2100

 ع2=  800 -2100

 ع 2=  1300

  650ع = 

  650= 2÷ 1300=  2(÷  650+  650=) 2÷ إذا َتٛضط ضسعتٗا يبك١ٝ ايسس١ً = ) ع+ ع( 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 باضتؼداّ ْص ْعس١ٜ ؾٝجاغٛزخ  الحٌ :

 2 = ايٛتس 2 4+  2 3

 2 = ايٛتس 16 + 9

 2 = ايٛتس 25

  5ايٛتس = 

 

 

 

 

 لدُٛع ايطسعتلغ÷ ساصٌ ضسب ايطسعتلغ ( ×2ايطسع١ المتٛضط١ = )  الحٌ :

   ( 80+ 100)  ( ÷ 80 × 100×  2ٛضط١ = )ايطسع١ المت

 نِ / ضاع١  9ظ88=  80÷  16000ايطسع١ المتٛضط١ = 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 ضاع١  1دقٝك١ =  60 الحٌ :

 نِ  100=  1× 100ايصَٔ = × المطاؾ١ = ايطسع١ 

 % 120=  20+  100ايصٜاد٠ في ايطسع١ = 

100 ---------- 100 

 ع  ---------- 120

 / ع نِ 120=  100( ÷  100×  120) ع = 

 ايطسع١ ÷ ايصَٔ = المطاؾ١ 

  120÷  100ايصَٔ = 

 لسٍٛ َٔ ضاع١ إلػ دقٝك١ 

 دقٝك١ 50=  60( ×  120÷  100ايصَٔ = )

  25ْل =  الحٌ :

 ط 50ط =×25×2ط  = × ْل ×  2لذٝط ايدا٥س٠ = 

 ط 350=  7×  50المطاؾ١ في ضبع١ أغٛاط = 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 الحٌ :

 نِ  635المطاؾ١ المكطٛع١ =  

 لإلصاد المطاؾ١ المتبك١ٝ 

 نِ  900=  1×  900( =  60÷  60× ) 900ايصَٔ = × المطاؾ١ = ايطسع١ 

 نِ  1535=  900+  635إذا المطاؾ١ بلغ ايبًدٜٔ = 

 الحٌ :

 َتر  96=  24× 4المطاؾ١ ايتي قطعٗا الأٍٚ =  

 َتر  72=  24×  3المطاؾ١ ايتي قطعٗا ايجاْٞ = 

 َتر  24=  72 - 96ايؿسم بِٝٓٗ = 

 

 

 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  900أدع =  الحٌ :

  900أب + ب دع = 

  60َٔ المعطٝات : أب = ب دع + 

  60 - 900ب دع =  2

  840ب دع =  2

  420ب دع = 

 900ْعٛض عٔ ق١ُٝ ب دع في المعادي١ : أب + ب دع = 

  60+  420أب = 

  480أب = 

 

 

 

 

 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

 ( 1القاىىٌ )

 ( 2القاىىٌ )

 (3القاىىٌ )

 

  

  

 ضاع١  12عدد ايطاعات = الحٌ : 

 دقٝك١  240=  20 × 12عدد دقا٥ل ايتأػير = 

 ضاعات  4=  60 ÷ 240عدد ضاعات ايتأػير = 

 َطا٤  4=  4 -َطا٤  8تدم ايطاع١ = 

 الساعة و الأعمار
 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

  

  

 إٔ : ~ 2 ~الحٌ : ْطتٓتر َٔ ايكإْٛ زقِ 

 6× ايدقا٥ل ايصا١ٜٚ ايتي ٜصٓعٗا عكسب ايدقا٥ل = عدد  

  6÷ عدد ايدقا٥ل = ايصا١ٜٚ ايتي ٜصٓعٗا عكسب ايدقا٥ل 

 دقا٥ل  10=   6÷  60=  

 

  

  

 دزد١  30دقٝك١ ؾإٕ عكسب ايطاعات تحسى  60إذا تحسى عكسب ايدقا٥ل  الحٌ :

 شا١ٜٚ عكسب ايطاعات = ْصـ عدد ايدقا٥ل  إذا

 دقٝك١  240=  2× 120عدد ايدقا٥ل = 

  

  

 ضاع١  24 = ايّٝٛ الحٌ :

  2ٚايباقٞ   2=  24÷  50

  ايطاع١ ايٛاسد٠ + ايباقٞ ضاع١ ) أٟ َٜٛلغ ( ٖتهٕٛ  48ٜع٢ٓ بعد 

1  +2  =3 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  

  

  

 لسٍٛ َٔ ّٜٛ إلػ ثٛاْٞ  الحٌ :

 ضاع١  24ايّٝٛ ؾٝ٘ 

 60×  60لسٍٛ إلػ ايجٛاْٞ ْطسب في 

 ثا١ْٝ  2400=  60 × 60 × 24 × (36/  1)

 

  

  

 دزد١  360ايدٚز٠ في ايطاع١ =  الحٌ :

 دزد١  30= ضاعتلغ  ٚ ايباقٞ  360÷  750ْكطِ 

  دزدات 6دقٝك١ =  1ترنس إٔ : 

  6÷ عدد ايدقا٥ل = ايصا١ٜٚ ايتي ٜصٓعٗا عكسب ايدقا٥ل إذا 

 (( دقا٥ل 5ضاعتلغ ٚ عكسب ايطاعات تحسى  ))  دقا٥ل  5=  6÷  30= 

  

  

  

 دٚز٠  60في ايطاع١ ايٛاسد٠ ٜصٓع  عكسب ايجٛاْٞ  الحٌ :

 1440=  24×  60ضاع١  =  24نٌ 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

  الحٌ :

 دٚز٠  360ايطاع١ ؾٝٗا 

 ْٚصـ تهٕٛ تحسنت دٚزتلغ ٚ ْصـ  5إلػ  3ٜبك٢ َٔ ايطاع١ 

 دٚز٠  900= 180+  360+  360عدد ايدٚزات = 

  184همسة نصف دورة = 

  

  

  

 الحٌ :

  5=  2÷  10شا١ٜٚ عكسب ايطاعات ْصـ عكسب ايدقا٥ل =  

  60=  2×  30شا١ٜٚ عكسب ايدقا٥ل = 

 55= 5 - 60تبعا لحسن١ عكسب ايطاعات ايصا١ٜٚ تٓكص بلغ ايعكسبلغ = 

  60غير َٛدٛد٠ ْأػر 

 همسة : من الممكن أن نحل أي مسألة على هذه الشكل



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

9هذا السؤال لتوضيح فكرة السؤال  /ملاحظة   

  

  

  18=  2÷36شا١ٜٚ عكسب ايطاعات = ْصـ عكسب ايدقا٥ل =  الحٌ :

  144= 6 – 150=  6 –(  5×30شا١ٜٚ عكسب ايدقا٥ل =) 

   162=  18+  144تبعا لحسن١ عكسب ايطاعات ايصا١ٜٚ تصٜد بلغ ايعكسبلغ = 

  

  

  

 ( (11/2× )) عدد ايدقا٥ل  -( 30× ايصا١ٜٚ = ) عدد ايطاعات  الحٌ :

 ((11/2× )5) -( 30×9ايصا١ٜٚ = )

  5ظ27 - 270ايصا١ٜٚ = 

  5ظ242ايصا١ٜٚ = 

  5ظ117=  5ظ242 - 360ايصا١ٜٚ ايصػس٣ = 

 120ْلاسغ إٔ الإداب١ يٝطت َٛدٛد٠ ؾٓأػر الأقسب 

 حل آخر بالتقريب :

 6× ايصا١ٜٚ ايتي ٜصٓعٗا عكسب ايدقا٥ل = عدد ايدقا٥ل 

  120=  20×  6ايصا١ٜٚ = 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

  1:35 اْت٢ٗ ايطاع١  الحٌ :

 11:35= ْسدع إلػ الخًـ ضاعتلغ 

 10:55= دقٝك١  40ْسدع يًؼًـ 

  

  

  

 دزد١  60ايصا١ٜٚ عٓد ايطاع١ ايجا١ْٝ بايطبط =  الحٌ :

  

 (6دقا٥ل ) بايطسب في  6ضاع١ تتكدّ  1في  الحٌ :

 دقٝك١  36ضاعات تتكدّ  6في 

 6:36ايك١ُٝ الأٚلػ : 

 7:00ايك١ُٝ ايجا١ْٝ : 

 ايك١ُٝ ايجا١ْٝ  >إذا ايك١ُٝ الأٚلػ 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

  

  

 ْؿسض إٔ عُس ؾٗد = عالحٌ : 

 8+  ضٓٛات = ع 8عُُسٙ بعد 

  4 -ضٓٛات = ع  4عُُسٙ َٓر 

 ْكّٛ بعٌُ َعادي١ 

 ( 4 -) ع  3=  8ع + 

 12 -ع 3=  8ع + 

 8 – 12-ع = 3 -ع 

  20 -ع = 2-

  10ع= 

 ضٓٛات  10إذا عُس ؾٗد الإٓ = 

  الطرح  .... و كلمة ) بعد ( تعنى جمعهمسة : كلمة ) منذ ( تعنى 

 

  

  

  

 ضٓٛات لإٔ ايؿسم بلغ ايعُس ٜبك٢  ثابت . 3أٜطا ضٛف ٜهبرٙ بع الحٌ : 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

 ْؿسض إٔ عُُس ضعد = ع  الحٌ :

  10ضٓٛات = ع +  10عُُسٙ بعد 

 ( 20 -) ع  2ضٓٛات =  20ضعـ عُُسٙ َٓر 

 ْكّٛ بعٌُ َعادي١ 

  40 -ع 2=  10ع +

  10 - 40-ع = 2 -ع 

  50ع = إذا    50 -ع=-

  50إذا عُُس ضعد الإٓ =

 

 

  

  

 ْؿسض إٔ عُُس أحمد = ع  الحٌ :

 ٚ عُُس أبٓ٘ = ص

 ص  3ع = 

 20=  10ص + 

  10ص = 

 ض١ٓ  30=  10×  3إذا عُُس أحمد = 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

  الحٌ :

 ْؿسض عُُس ػايد = ع

 ٚ عُُس ضالم = ص 

 ص 2ع = 

 ( 6 -) ص  4=  6 -ع 

  24 -ص 4=  6 -ع 

 ْعٛض عٔ ع في المعادي١ ايطابك١ 

  24 -ص 4=  6 -ص 2

 ص 2 -ص 4=  6+24-

 ص2=  18

  9ص= 

 ضٓٛات  9إذا عُُس ضالم = 

 ض١ٓ  18(= 9)2ص = 2إذا عُُس ػايد = 

 

 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

 ْؿسض إٔ عدد ايطٓٛات = ع  الحٌ :

 ٚ َٔ جم١ً قبٌ نِ عاّ نإ عُُس الأب ضعـ عُُس الابٔ 

 ( 25 -) ع  2=  45 -ع 

  50 -ع  2=  45 -ع 

  45+  50 -ع = 2 -ع 

  5ع = إذا    5-ع = -

 ضٓٛات  5إذا قبٌ 

  

  

  

 ْؿسض إٔ أعُا ز الأػٛات الأزبع١ : ع , ص , ع , ٕ الحٌ :

 ضٓٛات  10َٔ جم١ً قبٌ 

  60( = 10 -(+)10ٕ -( + )ع10 -( + )ص 10 -) ع

 60=  40 -ع + ص + ع + ٕ 

  40+  60ع + ص + ع + ٕ = 

 ض١ٓ  100ع + ص + ع + ٕ = 

 ض١ٓ  100إذا لدُٛع أعُازٖٔ الإٓ 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

  

  

في ٖرٙ الحاي١ َٔ الأضٌٗ إٔ ْكّٛ بعٌُ ددٍٚ ٜٛضض عُُس نٌ ٚاسد َِٓٗ ٚ إٔ  الحٌ :

 ْعبر عٔ جمٝع المتػيرات بع )ع(

 ٚيٝد                    لذُد                     ْاٜـ 

 ع                       ع3ع               4×3

 أٚ بطسٜك١ أػس٣ 

 ْؿسض إٔ عُُس ْاٜـ = ع

 ع 3ٚعُُس لذُد = 

 ع 12=  3×  4ٚ عُُس ٚيٝد = 

 ْعٌُ َعادي١ 

  32ع + ع = 3ع + 12

 32ع =  16

  2ع = 

 ض١ٓ  2إذا عُُس ْاٜـ = 

 ضٓٛات 6( = 2) 3ع =  3عُُس لذُد = 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

 ْؿسض إٔ عُُس أحمد = ع الحٌ :

 ٚ عُُس لذُد = ص 

  20ع + ص = 

 ع – 20ص = 

  2( = ص +2)ع + 2

  2= ص +  4ع + 2

 ع( - 20ْعٛض عٔ ) ص( بع ) 

 2ع(+  - 20= )  4ع +2

 + ع 18=  4ع + 2

  4 - 18ع =  -ع 2

  14ع = 

 ض١ٓ  14=  إذا عُُس أحمد 

  20ع+ص = 

  20+ ص =  14

 14- 20ص = 

 ضٓٛات  6ص  = 

 ضٓٛات  6= إذا عُُس لذُد 

  6,  14عُُسُٖا ع٢ً ايترتٝب = 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

  

  

 ْؿسض إٔ عُُس أحمد = ع  الحٌ :

 ٚ عُُس أبٓ٘ = ص

  25ع = ص+ 

 (5)ص+ 2=  5ع +

 10ص + 2=  5ع +

 (25ْعٛض عٔ ) ع( بع )ص+

 10ص + 2=  5(+25)ص+

 10ص + 2=  30ص + 

 ص –ص 2=  10 -30

 = ص  20

 ض١ٓ  20إذا عُس الابٔ = ص = 

 ض١ٓ  45= 25+  20=  25ٚ عُُس الأب = ص + 

  20,  45إذا عُُسُٖا بايترتٝب ) الأب ثِ الابٔ ( = 

 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

 ْؿسض إٔ عُُس ايسدٌ = ع  الحٌ :

 12ض١ٓ = ع + 12إذا عُُسٙ بعد 

  42=  12+ 30ض١ٓ =  12ٚ عُُس ايصٚد١ بعد 

 ( 12+  5+  12+  3 + 12+  0) 2=  42+  12ع + 

 (  44)  2=  54ع + 

  88=  54ع+ 

  54 - 88ع = 

  34ع= 

 ض١ٓ  34إذا عُُس ايسدٌ = 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

 ٚ عُس الابٔ = ص,    ْؿسض إٔ عُس الأب = ع الحٌ :

 ص 3ع = 

 ص3ص=  -ع

 ص 4ع = 

 20=  10ص + 

  10ص = 

 ض١ٓ  40( = 10) 4ص =4عُس الأب = ,   10عُس الابٔ = ص = 

 

 

  

  

 ض١ٓ  40عُس أحمد + عُس لذُد =  الحٌ :

 ض١ٓ  34عُس لذُد + عُس إبساِٖٝ = 

 ض١ٓ  40عُس أحمد + عُس إبساِٖٝ = 

 بالجُع  _______________________

 ض١ٓ  114عُس إبساِٖٝ =  2عُس لذُد +  2عُس أحمد +  2

 ض١ٓ  114) عُس أحمد + عُس لذُد + عُس إبساِٖٝ ( =  2

 يًطسؾلغ  2بايكط١ُ ع٢ً 

 ض١ٓ  57=  عُس أحمد + عُس لذُد + عُس إبساِٖٝ



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

  

  

  168=  80+  88 الحٌ :

168  +80  =248  

248  +80  =328  

328  +80  =408  

 

  

  

  27=  3 3 الحٌ :

3 4  =64 

3 5  =125 

3 6  =216 

3 7  =343 

 . ايعلاق١ ٖٝا إ الاعداد جمٝٗا تهعٝب١ٝ ع٢ً ايترتٝب يلاعداد ايصشٝش١ 

 المتتابعات
 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 

 

  

  

 :الحٌ 

  4ْلاسغ إٔ المتتابع١ َٔ َطاعؿات ايعدد  

  4يٝظ َٔ َطاعؿات ايعدد  762ٚ ايعدد 

  

  

  

  الحٌ :

 1=  2 1الحد الأٍٚ =

  4=  2 2الحد ايجاْٞ = 

  9=  2 3الحد ايجايح = 

 ٖٚهرا ....

 81=  2 9الحد ايتاضع = 

 . ايعلاق١ ٖٝا إ الاعداد تسبٝع١ٝ 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  

  

  

 5= (3+ ) 2 الحٌ :

5 + (6)  =11 

11 + (12)  =23  

23 + (24)  =47 

47 ( +48 = )95  

  

  

  

  3( = 1×2+ ) 1 الحٌ :

3+2  =5  

5 ( +2×5  = )15  

15+2  =17  

17 ( +2×17 = )51 

51  +2  =53  

 سٌ أػس : 

3 + 2  =5  

15 + 2  =17  

51  +2  =53 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  

  

  

 5= ( 2) + 3 الحٌ :

5 + (4)  =9 

9 + (8)  =17 

17 + (16)  =33 

  2الجُع َع َطاعؿات ايعدد ٖٞ ايعلاق١ 

  

  

  

 عتإ ابطاب١ٝ الػ َتتْكّٛ بتكطِٝ المتتابع١ الح الحٌ :

3  ,4  ,6  ,8  ,12  ,16  , ..... ,......  

3+3  =6 

4+4  =8 

6+6  =12  

8+8  =16  

12+12 =24  

16+16  =32 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  

  

  

  5=  1 - 6=  1 - 2×3: الحٌ 

3 ×5 - 2 =15 - 2  =13  

3×13 - 3  =39 - 3  =36  

3×36 - 4  =108 - 4  =104  

3×104 - 5  =312 - 5  =307  

3 ×307 - 6  =921 - 6  =915  

  

  

  

  7=  1( + 2×3) الحٌ :

(7×2 + )2  =16  

(16×2 + )3  =35  

(35×2 + )4  =74  

(74×2 + )5  =153  

(153×2 + )6  =312  

(312×2 + )7  =631 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  

  

  

 4( = 2 1+ )3 الحٌ :

4( +2 2 = )8  

8( +3 2 = )17  

17( +4 2 = )33 

33( +5 2 = )58  

58( +6 2 = )94  

  

  

  

  الحٌ :

3024  ÷3  =1008 

1008  ÷2  =504  

504  ÷3  =168  

168  ÷2  =84 

84  ÷3   =28 
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 الحٌ :

 (2+1 × )2  =3×2  =6 

(6+1 × )2  =7×2  =14  

(14+1 × )2  =15×2  =30  

(30+1 × )2  =31  ×2  =62  

  

  

  

 الحٌ :

 5 + 3  =8 

8 × 2  =16  

16 + 3  =19  

19 × 2  =38  

38 + 3  =41  

 

 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  

  

  

  2( ×  8ايكاعد٠ ٖٞ  ) ايعدد الأٚيٞ +  الحٌ :

 , ونفسه (  1همسة / العدد الأولي هو العدد الذي لا يقبل القسمة إلا على ) 

 (2+8 × )2  =20  

 (3+8  × )2  =22 

 (5+8  × )2  =26  

 (7+8  × )2  =30  

 (11+8  × )2  =38  

 (13+8  × )2  =42 

    

  

  

 ْكّٛ بتكطِٝ المتتابع١ الػ َتتابعتلغ  الحٌ :

10  ,20  ,20 , 10  ,40  ,5  ,80  ,......  ...... , 

10+10  =20 

20 ÷2   =10  

 20  +20  =40 

 2  ÷10  =5 

 40+40   =80 

 5  ÷2  =2.5  

80+80  =160  



 

 
 رابعالفصل ال

  

   

  

  

  9=  3+6 الحٌ :

9 + 9  =18  

18 + 3  =21  

21 + 21  =42  

42 + 3  =45 

45 + 45  =90   

  

  

  

 20=  15+  (5الحٌ : )

(15)  +10  =25  

(20)  +15  =35  

(25)  +10  =35  

(35)  +15  =50  

  



 

 
 رابعالفصل ال

  

  سذِ ايعًب١ ÷عدد ايعًب = ضع١ المطتٛدع   الحٌ :

 عًب١ صابٕٛ 800=   0.06 ÷ 48عدد ايعًب = 

 في البسط والمقام  لكي نتخلص من الفاصلة  144همسة / نضرب في 

 عًب١  140=   0.4 ÷ 56عدد ايعًب =  الحٌ :

 ديٛ  1000=  0.005÷  5  الحٌ :

 متنوعةأفكار 
 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 الحٌ :

 8لزد إ عدد الخلاٜا ٜبًؼ بطسٜك١ ايسضِ ايػذسٟ ,  

 

 طريقُ شريعُ : 

  2تٓكطِ الخ١ًٝ في المس٠ ايٛاسد٠  =  

 َسات   3=    10÷   30عدد َسات الأْكطاّ =   

  8=  3 2=   عدد َسات الأْكطاّ عدد الاْكطاَات في المس٠ ايٛاسد٠ 

 

 

 دقٌقة  33خلال 

 خلال عشرون دقٌقة

 

 دقائق  13خلال 

. 

 خلٌة واحدة

 خلٌة

 خلٌة

 خلٌة خلٌة

 خلٌة 

 خلٌة خلٌة

 خلٌة 

 خلٌة

 خلٌة خلٌة 

 خلٌة

 خلٌة خلٌة



 

 
 رابعالفصل ال

  

  7َٔ المعًّٛ إ اٜاّ الاضبٛع  الحٌ :

 3ٚايباقٞ  10=  7 ÷ 73

 ْٚبدأ ايعد َٔ بعد ايطبت اٜاّ  3اذا ٜبتك٢ 

 الاسد 1

 الاثٓلغ 2

 ايجلاثا٤  3

 اذا ايّٝٛ ٖٛ ايجلاثا٤ .

  4ٚايباقٞ  8=  7÷  60 الحٌ :

 بايعدْبدأ 

 الخُٝظ 1

 الجُع١ 2

 ايطبت 3

 الاسد 4

 اذا ايّٝٛ ٖٛ الاسد 

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 5ٚايباقٞ  50=  7÷  355 الحٌ :

 ْبدأ ايعد َٔ ّٜٛ ايجلاثا٤ ْؿط٘ ٞفي ايطؤاٍ لم ٜرنس ن١ًُ بعد بايتاي

 ايجلاثا٤  1

 الازبعا٤ 2

 الخُٝظ 3

 الجُع١ 4

 ايطبت 5

 ّٜٛ ايطبت اذا الجٛاب ٖٛ

  

  

   3ٚايباقٞ  28=  4 ÷  115 الحٌ :

  4لان عدد الفواكة  4همسة : قسمنا على 

 اذا ْبدا بايعد ْٚلاسغ اْ٘ لم ٜرنس ن١ًُ بعد

 دٛاؾ١ 1

 ؾسٚاي١ 2

 َالزا  3

 ٖٞ المالزا  115اذا ايعًب١ زقِ 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  1 -ايبدا١ٜ    -عدد الاغؼاص المحصٛزٜٔ بلغ احمد ٚعبدالله = ايٓٗا١ٜ  الحٌ :

 غؼص 39=  1 - 30 - 70=

  1ايبدا١ٜ +  -عدد ايصؿشات ايتي قساٖا ػايد في ايهتاب = ايٓٗا١ٜ  الحٌ :

 صؿش١  45=  1+  50 - 96= 

  1ايبدا١ٜ +  -عدد ايصؿشات ايتي قساٖا احمد في نتاب = ايٓٗا١ٜ 

 صؿش١  15=   1+  30 - 44= 

 صؿش١ 60=  45+  15لدُٛع َا قساٙ احمد ٚػايد = 

  1 -ايبدا١ٜ  -عدد المتطابكلغ بِٝٓٗ = ايٓٗا١ٜ  الحٌ :

 َتطابكلغ 3=  1 - 8 - 12= 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 16=  1 - 14+  3عدد اؾساد ايطابٛز =  الحٌ :

 

  21=  2 - 9+  14 عدد اؾساد ايطابٛز =  الحٌ :

  1, في الطابور الأخر نطرح   2همسة / في الطابور الدائري نطرح 

  1ايبدا١ٜ +  -عدد صؿشات الاػتباز = ايٓٗا١ٜ  الحٌ :

 =50 - 20  +1  =31  

 =140 - 55  +1  =86 

  117=  86+  31عدد صكشات الاػتباز نً٘ =  

 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 52=  12 -(  25+  40عدد ايطلاب ايرٜٔ اغترنٛا في ايٓػاطلغ = )  الحٌ :

 32=   52 - 85عدد ايطلاب ايرٜٔ لم ٜػترنٛا = 

 طلاب 5=  80 -(  35+  30عدد ايطلاب ايرٜٔ ٜتشدثٕٛ ايًػتلغ َعا = )  الحٌ :

 لذٝط ايعذ١ً ÷  عدد ايدٚزات = المطاؾ١   الحٌ :

 ط ْل  2لذٝط ايعذ١ً = لذٝط ايدا٥س٠ = 

 = 2 × ( 22/7 )  × (35  /100  )  =2.2 

  100/  35=   0.35,    7/  22ط = 

 لذٝط ايعذ١ً÷ = المطاؾ١  عدد ايدٚزات

 دٚز٠  100=   2.2÷  220= 



 

 
 رابعالفصل ال

  

 َتر 44000= المطاؾ١  الحٌ :

 لذٝط ايعذ١ً ÷عدد ايدٚزات = المطاؾ١ 

 =     

         
  

 

 دٚز٠ 10000=   

  ( 1 -عدد الحٝٛاْات ÷ ) عدد الحٝٛاْات = ساصٌ جمع إلا  الحٌ :

  3=  2( ÷  2+  2+  2عدد الحٝٛاْات =) 

  1=   2 -  3=    2إلا   3عدد ايبكس = 

 الحدٜد : ايٓشاع الحٌ :

             3       :8  

 11=  8+  3لدُٛع الادصا٤ = 

 240=  330×  (11 ÷ 8ايٛشٕ ايطبٝه١ = )× ايهٌ ( ÷ )الجص٤  ٚشٕ ايٓشاع =



 

 
 رابعالفصل ال

  

  الحٌ :

 ايصا١ٜٚ الاٚلػ : ايصا١ٜٚ ايجا١ْٝ : ايصا١ٜٚ ايجايج١

        1              :3                  :5 

 9=  5+  3+  1لدُٛع الادصا٤ = 

 20=  180× ( 1/9)  = 180× ايهٌ ( ÷ )الجص٤ قٝاع اصػس شٚاٜاٙ =

  1( +  2× عدد الأعٛاد = ) عدد المجًجات  الحٌ :

  75=  1( +  2×  37عدد الاعٛاد = ) 

 1( +  3× سبعات عدد الأعٛاد = ) عدد الم الحٌ :

   82=  1( +  3×  27عدد الاعٛاد = ) 

 عدد زوجي دائما وعددأعواد المربع ...دائما عدد فردي اعوادالمثلث عدد 
 



 

 
 رابعالفصل ال

  

  كم عدد المستطيلات في الشكل ؟1مثال / 

   

   

   

   

 الصفوف

 ةالاعمد

 ) ن (, عدد الاعمدة  ) م (عدد الصفوف 

  
(      )    (      )

 

× 

 
   (      )  (    )

 
  =

      

 
 مستطٌل 63=  

 مستطٌل  61=  6×  11(  =  3+  2+  1(  × )  4+  3+  2+  1( )  2قانون 

  كم عدد المستطيلات في الشكل ؟ 2مثال / 

   

   

 

  عدد المستطٌلات = 
(     ن ) ن   (     م )م

 
 =

   (   )  (   )

 
  = 

     

  
 مستطٌل 18= 

 مستطٌل  18=  6×  3( =  3+  2+  1( × )  2+  1عدد المستطٌلات = ) 

  كم عدد المربعات في الشكل ؟ 1مثال / 

 ~ ~ الحل ~ ~

1 2 3 

2   

3   

 

 1   عدد المربعات =
2

  +2
 2 

  +3 
2

 مربع 14=   1+  4+  9=   



 

 
 رابعالفصل ال

  

  كم عدد المربعات في الشكل ؟ 2مثال / 

 ~ ~ ~ ~ الحل

1 2 3 4 

2    

3    

4    

 

1 
2

  +2 
2

  +3 
2

  +4 
2 

  مربع 31=  1+  4+  9+  16 =



 

 
 اس الفصل الخ

 

  

 يثدأ انعد 

 انتوافيق وانتثاديم 

 ... ٌٍّضنحَ ٌطكط لك٘ 
 ..لٍخسز ٌصساً أزٔعٌّٔصً في المعازك 

 أكجس قًٕٚ ٌٔصاطاً تماوا كىا ٌٍاً لك٘ ٌصخٕ 

 

 

 - جُٕ تصازلص ضالاك -

 الباب الخامس 
 



 

 
 اس الفصل الخ

  

 مبدأ العد 
  طرٌقة وهكذا 2طرٌقة ثم تتبعها عملٌة تتم بـ م 1كان هناك عملٌة معٌنة تتم بـ مإذا 

  

 

  مثال / يريد سعد شراء ثوب من البدائل المبينة في الجدول التالي . ماعدد
 الخيارات المتاحة أمامه ليختار ثوباً مناسبا ؟؟ 

 ~~ الحل ~~

 181=  2×  3×  6×  5=  4م×  3م×  2م×  1م

 

 

 المضروب
  هو العدد الصحٌح الموجب م الذي ٌكتب على صورة م! وٌساوي حاصل ضرب جمٌع الأعداد

  الصحٌحة الموجبة الأصغر من أو تساوي م

  / كتاب فيزياء  –كتاب فقه  –كتاب لغة عربية  –كتاب تاريخ مثال– 
كتاب كيمياء , نريد وضعهم على رف المكتبة , بكم طريقة 

 يمكن ترتيبهم ؟؟

 اختٌارات ٌوضع بها على الرف  5لأن الكتاب الأول له 

 لى الرف اختٌارات ٌوضع بها ع 4و الكتاب التانً له 

 خٌارات  3والكتاب الثالث له 

 والكتاب الرابع له خٌارٌن

 والكتاب الخامس له خٌار واحد 

  

  

  

  

  



 

 
 اس الفصل الخ

  

 الاحتنالات

 = احتمال أي حدث منتظم
عدد نواتج الحدث

عدد نواتج فضاء العٌنة
  

  لاعب يرتدي كل منهم قميص  11مثال / فريق كرة قدم مكون من
و  9يرتدي ماجد القميص رقم  عشوائيا , فما احتمال ان 11الى  1مرقم من 

 ؟4يرتدي فارس القميص رقم 

 !9(! =  2 – 11= )  4و ٌرتدي فارس القمٌص رقم  9احتمال ان ٌرتدي ماجد القمٌص رقم 

 !11عدد نواتج فضاء العٌنة = 

احتمال الحدث = 
 

   
 

 

     
 

  

        
 

  

    
 

 

 التباديل
 عندما ٌكون الترتٌب مهم ()أي ان العدد م من العناصر مؤخوذا منه ن فً كل مرة  (ن)تبادٌل  (م)العدد 

 

  (   )

 م بعدد ن تساويأو  الأصغر مننضرب من الأعداد  بطريقة أخرى/

 التىافًق 
عندما ٌكون الترتٌب غٌر العناصر مؤخوذا منه ن فً كل مرة) العدد م من(أي ان ن( توافٌق )مالعدد ) 

 مهم (
  

 

     

     
           

           



 

 
 اس الفصل الخ

  

 التباديل مع التلرار

 من المرات  2من المرات و آخر ن 1عدد التبادٌل لعناصر عددها م عندما ٌتكرر عنصر منها ن

  =
م 

كن      ن   ن 

  

  م ( بكم طريقة يمكن إعادة ترتيب  –ل  –م  –ل  –أ  –ن  –مثال/ ) م
 الحروف الآتية ؟؟

             

         
 

  

     

  ( م –مرتٌن  لالبسط ٌمثل جمٌع الحروف بٌنما المقام التكرار و التكرار هنا  ) ثلاث مرات 

 التباديل الدآريُ

 (! 1 –) م =   دون نقطة مرجع ثابتةعدد التبادٌل المختلفة لـ م من العناصر المرتبة على شكل دائري 

  /أشخاص أمام كل 5طاولة دائرية قابلة للدوران يجلس عليها مثال 
شخص يوم صحن ذو شكل مختلف فبكم طريقة يمكن تبديل 

 الصحون دائرياً ؟؟

 م! أما إذا رتبت العناصر بالنسبة لنقطة مرجع ثابتة فإن الترتٌبات ستعامل خطٌا و ٌكون عدد تبادٌلها =

  /لاعب في حلقة دائرية  11مكون من تجمع فريق كرة قدم مثال
بجوار حارس  7ليتشاوروا , فما احتمال ان يقف اللاعب الذي يحمل الرقم 

 المرمى ؟؟

 

  
 

   

        
 
   

   

 ) ملاحظة مهمة : احتمال حدوث الحدث هو نسبة ) كسر 



 

 
 اس الفصل الخ

  

 

  

  

  

 ػٝازات يًذًٛع  9الأٍٚ أَاَ٘  الحٌ :

 ػٝازات يًذًٛع  8ايجاْٞ أَاَ٘ 

 ػٝازات يًذًٛع  7ايجايح أَاَ٘ 

 ػٝازات يًذًٛع  6ايسابع أَاَ٘ 

 ػٝازات يًذًٛع  5الخاَظ أَاَ٘ 

   15120=   5×  6×  7×  8×  9باضتؼداّ َبدأ ايعد : 

 

  

  

  7عدد ايطسم ايتي يمهٔ إٔ ٜدػٌ بٗا ايػؼص َٔ باب = الحٌ : 

 6عدد ايطسم ايتي يمهٔ بٗا إٔ لطسز َٔ باب آػس = 

باضتؼداّ َبدأ ايعد ؾإٕ عدد ايطسم ايتي ٜدػٌ بٗا غؼص المطذد َٔ باب ٚ لطسز َٔ باب 

  42=  6×  7آػس = 

 

 



 

 
 اس الفصل الخ

  

  

  

  7عدد ايطسم دػٍٛ غؼص َٔ باب = الحٌ : 

 1عدد ايطسم لخسٚز غؼص َٔ ْؿظ ايباب =         

  7=  1×  7باضتؼداّ َبدأ ايعد ٜهٕٛ عدد ايطسم =         

 

  

  

 طسم  7يمهٔ ٤ٌَ المكعد الأٍٚ بػؼص َٔ ايطبع١ أغؼاص بع  الحٌ :

 طسم ) بعدد الاغؼاص ايباقٝلغ ( 6عدد طسم ٤ٌَ المكعد ايجاْٞ = 

 طسم ) بعدد الاغؼاص ايباقٝلغ (  5عدد طسم ٤ٌَ المكعد ايجايح = 

  210=  5×  6×  7باضتؼداّ َبدأ ايعد ؾإٕ عدد طسم ٤ٌَ المكاعد = 

 قإْٛ ايتبادٌٜطسٜك١ أػس٣/ ْطتؼدّ 

 سٝح إٔ الأغؼاص ايطبع١ ْبدٍ بِٝٓٗ بأػر ثلاث١ نٌ َس٠ يًذًٛع ع٢ً المكاعد  

 210=  5×  6×  7=  3تبادٌٜ  7عدد طسم ٤ٌَ المكاعد = 



 

 
 اس الفصل الخ

  

 

  

  

 عػسات ٚ ايجايح ٦َات  الأعداد ايتي ضٓهْٛٗا لضتٟٛ نٌ َٓٗا ع٢ً زقِ آساد ٚ آػس الحٌ :

اػتٝازات ؾكط  3اػتٝازات لخا١ْ الآساد َٔ بلغ الأزقاّ بُٝٓا ٜهٕٛ أَآَا  4ٜهٕٛ أَآَا 

 ايعػسات) لأْ٘ غير َطُٛغ بايتهساز ( ٚبايٓطب١ إلػ ػا١ْ الم٦ات ؾإْ٘لاػتٝاز زقِ في ػا١ْ 

 لا ٜٛدد أَآَا ض٣ٛ اػتٝازٜٔ ؾكط 

  24=  2×  3×  4عدد طسم نتاب١ زقِ الآساد ٚ ايعػسات ٚ الم٦ات = 

 

  

  

 لإٔ ايترتٝب غير َِٗ ْطتعٌُ ايتٛاؾٝل : الحٌ :

    = 2تٛاؾٝل  4

    
   =6 

 ( , ايػباب( , ) الهلاٍ ,  الاتحاد, ايٓصس ( , )  ايػباب, ايٓصس , الهلاٍ ( , )  ايٓصس)  

 (  الاتحاد,  ايػباب( , ) الاتحاد ) الهلاٍ ,  

  

 

 



 

 
 اس الفصل الخ

  

 

  

  

 طسم  5عدد طسم ٤ٌَ ػا١ْ الآساد =  الحٌ :

 طسم  5عدد طسم ٤ٌَ ػا١ْ ايعػسات = 

   25=  5×  5عدد طسم ٤ٌَ الخاْتلغ َعاً = 

 

  

  

 عدد ايطسم ٖٛ تبدٌٜ يطبع١ نتب َأػٛذاً َٓٗا ثلاث١  الحٌ :

  210 =  5×  6×  7=  3تبدٌٜ  7ؾٓطتعٌُ طسٜك١ ايتبدٌٜ = 

 

  

  

لسٔ ْأػر َٔ َٔ ٖرٙ الحسٚف ايطت١ أزبعا سسٚف ؾكط ْبدٍ بٝٓٗا يٓهٕٛ ن١ًُ ٚ  الحٌ :

 لاٜػترط إٔ تهٕٛ ذات َع٢ٓ 

  360=   3×  4×  5×  6=  4تبادٌٜ  6ؾٓطتعٌُ قإْٛ ايتبادٌٜ = 

 



 

 
 اس الفصل الخ

  

 

  

  

   = حمسا٤استُاٍ إٔ تهٕٛ ايهس٠ 35َٔ عدد ايهسات ايهًٞ  الحٌ :
 

 

  =حمسا٤  تهٕٛ ايهس٠إذاً استُاٍ إٔ 7.. ؾٓطسب ايبطط ٚ المكاّ في  35ْسٜد إٔ لزعٌ المكاّ 

  
 

 21=  الحُسا٤عدد ايهسات 

 14=  21 - 35=  غير الحُسا٤عدد ايهسات 

اذا استُاٍ غير الحُسا٤ ضٛف  5/  3نس٠ ٚ استُاٍ الحُسا٤  35ايصٓدٚم لضتٟٛ   /سٌ آػس 

  14=  35 × 5/  2ٜهٕٛ 

 

  

  

  5أزقاّ لرتًؿ١ , إذاً عدد الخاْات  5ذنس في ايطؤاٍ إٔ ايعدد ٜتهٕٛ َٔ  الحٌ :

  2سٝح إٔ ايعدد ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً  8,  6,  4لاػتٝازات المتاس١ يسقِ الآساد ٖٞ : 

 3عدد طسم اػتٝاز زقِ الآساد = 

 6عدد طسم اػتٝاز زقِ ايعػسات = 

 5عدد طسم اػتٝاز زقِ الم٦ات = 

 4عدد طسم اػتٝاز زقِ الأيٛف = 

  3عدد طسم اػتٝاز زقِ عػسات الأيٛف = 

 1080 =  3×  4×  5×  6×  3 عدد الأعداد المُه١ٓ =



 

 
 اس الفصل الخ

  

 

  

  

 الحٌ :

 ْسٜد إٔ ْأػر َٔ الخُط١ عػس َعًُاً أزبع١ ؾكط يتهٜٛٔ ايًذ١ٓ ٚ ْلاسغ أْ٘ لا ِٜٗ ايترتٝب  

 قإْٛ ايتٛاؾٝل باضتعُاٍ

            = 4تٛاؾٝل  15ؾإٕ عدد طسم تهٜٛٔ ايًذ١ٓ =  

        
  =1365 

 

  

  

  28عدد سسٚف ايًػ١ ايعسب١ٝ = الحٌ : 

 10عدد طسم نتاب١ الأزقاّ في نٌ ػا١ْ َٔ الخاْات ايجلاث١ = 

  1000=  10×  10×  10عدد طسم نتاب١ الأزقاّ = 

( ,  444( , )  333( , )  222( , )  111( , )  000ٚ ٖٞ : )  10استُالات الازقاّ المتطابك١ = 

 (555  ( , )666  ( , )777  ( , )888  ( , )999  ) 

 990=  10 - 1000عدد طسم نتاب١ الأزقاّ َع سرف الاستُالات المتطابك١ = 

  27720=  990×  28باضتعُاٍ َبدأ ايعد ؾإٕ عدد ايًٛسات ايهًٞ = 



 

 
 اس الفصل الخ

  

 

  

  

  الحٌ :

 الأصدقا٤ صاؾض نٌ َِٓٗ الآػس َس٠ ٚاسد٠ َٔ غير أ١ُٖٝ يًترتٝب

 إذاً ْطتعٌُ قإْٛ ايتٛاؾٝل  

    = 2تٛاؾٝل  4عدد المصاؾشات ايتي لؽت بِٝٓٗ = 

   
   =6 

يمهٔ أٜطاً إٔ ْطتعٌُ قإْٛ عدد المصاؾشات =  
(  ٕ ) ٕ 

 
  =    

 
  =6  

 ) سٝح ٕ ٖٛ عدد الأغؼاص (

 

  

  
 

 

  
 

 

  
 

 

  
 

 12, عدد ايتؿاغ ايهًٞ =  8, عدد ايتؿاسات الجٝد٠ =  4عدد ايتؿاسات ايتايؿ١ =  الحٌ :

 ْسٜد استُاٍ إٔ ٜهٕٛ ايتؿاغ المؼتاز عػٛا٥ٝا دٝد 

  تؿاسات نٌ َس٠ 3لأْٓا ْأػر  ْطتعٌُ قإْٛ ايتٛاؾٝل

     =  3تٛاؾٝل  8بهِ طسٜك١ يمهٔ إٔ تهٕٛ ايتؿاس١ دٝد٠ = 

     
  =56 

  تؿاسات عػٛا٥ٝا بػض ايٓعس عٔ نْٛٗا تايؿ١ أّ دٝد٠  3بهِ طسٜك١ يمهٔ إٔ لشتاز 

        =  3تٛاؾٝل  12=  

     
  =220 

استُاٍ ٚقٛع سدخ َٓتعِ = 
عدد ْٛاتر الحدخ

عدد ْٛاتر ؾطا٤ ايع١ٓٝ
  =  
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  انثيانيحانزطوو 

 

 

 

 

 ببٍاٞ فسٖل عٍدوا أقًٕ
 ، أٌاس يحبُٕ الفٕشفأٌ٘ أبحح داٟىا عَ  

 أٌاس ٖكسُِٕ الهصيمٛٔإذا لم أعجس عمٜ أٙ وٍّي فأٌني ابحح عَ  

 

 

 - زٔس بسٔت -

 

 

 

 لسادسالفصل ا
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 الرسم البياني التالي يمثل الاصابات نتيجة الحوادث لدى مستخدمي حزام الأمان وغير مستخدمي حزام الأمان

غؼص   40=  30 - 70سٝح إٔ ايؿسم بُٝٓٗا =  ;1419الحٌ : 

 1418الحٌ : 
 أغؼاص 10=  1416سٝح نإ عدد َطتؼدَٞ الحصاّ َٔ المصابلغ في 

غؼص 20=  1418ٚعدد َطتؼدَٞ الحصاّ َٔ المصابلغ في 

 60=  2( ÷  50+  70َتٛضط المصابلغ المطتؼدَلغ يًشصاّ = ) الحٌ : 
  25=  2( ÷  20+  30َتٛضط المصابلغ يػير المطتؼدَلغ يًشصاّ = ) 

35بُٝٓٗا = ايؿسم 
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تصاعدٜا َٔ الأنبر إلػ الأصػس الجٛاب ) أ (الحٌ : 

 120000% ٚعدد ايطلاب  5ْطب١ طلاب الجاَع١ الحٌ : 
 ( 120000( = ) ع /  100/  5) 

طايب  6000=  100( ÷  120000×  5ع = ) 

 

 

 

 الابتدائٌة
20% 

 الروضة
31% 

 المتوسطة
24% 

 الثانوٌة
13% 

 الجامعة
5% 

 رسم بٌانً المراحل الدراسٌة
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تصاعدٜا َٔ الأنبر إلػ الأصػس الجٛاب ) ز (الحٌ : 

500000=  2500000 - 3000000الحٌ : 
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 ٌنبع السعودٌة الشرقٌة تبوك الٌمامة
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طايب 150الحٌ : 

طايب  50الحٌ : 

طايب  100الحٌ : 

 

 

 

 طالب 311طلاب المدرسة 

 الناجحٌن

 الراسبٌٌن

 المتغٌبٌن
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 عدد ايٓطا٤ ٜطاٟٚ ْصـ عدد ايسداٍ الحٌ : 
 دزد١  90ٚايصا١ٜٚ ايتي يمجًٗا ايسداٍ 

دزد١ 45إذا ايصا١ٜٚ ايتي لؽجًٗا ايٓطا٤ = 

 عدد ايسداٍ ٜطاٟٚ زبع عدد الاضس٠ نا١ًَ الحٌ : 
  152=  38×  4إذا عدد الأضس٠ قبٌ ايصٜاد٠ = 

 طؿٌ  95( =  19+  38)  - 152عدد الأطؿاٍ قبٌ ايصٜاد٠ = 
طؿٌ  190=  95×  2عدد الأطؿاٍ بعد ايصٜاد٠ ٖٛ ايطعـ = 

 

 

 

 38: رجال

 أطفال 19: نساء
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  100× ايهٌ ( ÷ ايٓطب١ الم١ٜٛ٦ = ) الجص٤  الحٌ :
 % تكسٜبا   9=  100( ×  123÷  11ايٓطب١ الم١ٜٛ٦ = ) 

%  9إذا الجٛاب 

 ْطسغ عدد ايطلاب ايطعٛدٜلغ َٔ عدد ايطلاب  الحٌ :
طايب  453=   155 - 608= 
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َعًِ  22َٔ الجدٍٚ  عدد المعًُلغ ايطعٛدٜٔ في َعٗد ايٓٛز = الحٌ :

  419( =  17+  105+  97+  25+  65+ 79+  31لزُع جمٝع عدد اله٦ٝات ) الحٌ : 
81=  419 - 500عدد اله٦ٝات في ايعلا١َ ) ؟؟ ( = 

 عددالمعًُلغ ايطعٛدٜلغ - عدد المعًُلغ=  عدد المعًُلغ ايػير ضعٛدٜلغالحٌ : 
                                               =452 - 340  =112

 100× ايهٌ  ( ÷ ايٓطب١ الم١ٜٛ٦ = ) الجص٤ الحٌ : 
                             ( =522  ÷1620  × )100 

 %30% ٚبايتكسٜب لأقسب عدد في الخٝازات ٖٚٛ  32= تكسٜبا                             
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 الرسم البياني التالي يوضح أعداد العاملين في المستشفيات بالمملكة العربية السعودية

َٔ ايػهٌ الجٛاب ) د ( الحٌ : 

 

الحٌ : َٔ ايػهٌ الجٛاب ) د (
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 مستشفٌات أهلٌة جهات حكومٌة أخرى وزارة الصحة
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 الممرضٌن

 فنً المساعدة
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 3دزدات =  8ايطلاب ايًرٜٔ سصًٛا ع٢ً الحٌ :
  4دزدات =  9ايطلاب ايًرٜٔ سصًٛا ع٢ً 
 1دزدات =  10ايطلاب ايًرٜٔ سصًٛا ع٢ً 

 طلاب 8المجُٛع = 

 3دزدات =  6ايطلاب ايًرٜٔ سصًٛا ع٢ً الحٌ : 
 5=  دزدات 5ايطلاب ايًرٜٔ سصًٛا ع٢ً 
 2دزدات =  4ايطلاب ايًرٜٔ سصًٛا ع٢ً 

  20, لدُٛع ايطلاب ايهًٞ =  10المجُٛع : 
%50=  100( ×  20÷  10ايٓطب١ : )  

 

 

 

 



 

 
 سادسالفصل ال

  

 

 ٜٚٓتر عدد صشٝض  5أٚ صؿس يهٞ ٜكبٌ ايكط١ُ ع٢ً  5لصب إٔ ٜهٕٛ أٍٚ نٌ الأزقاّ الحٌ : 
57=  5( ÷  285= )  5( ÷  55 + 50+  50+  45+  85تهٕٛ الأزقاّ )

 

 550,  508,  456,  399=  تستٝب الأعداد َع١ًَٛالحٌ : 
  456,  399 لصب إٔ تهٕٛ بلغ( ع) ؾإٕ ق١ُٝ ٚلؼا إٔ ايٛضٝط ٖٛ ايعددالأٚضط

    550,  508,  456, ع,  399
ساز 455=  ٖع 1429 أنبر ق١ُٝ ممه١ٓ الحذاز
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 551 هـ 1428

 س هـ 1427

 



 

 
 سادسالفصل ال

  

 

 .زبٝع الأٍٜٚعٗس َٔ ايسضِ إٔ َبٝعات ايسداٍ ناْت أنجس َا يمهٔ في غٗس الحٌ : 

 .زبٝع الأٍَٚا يمهٔ في غٗس  اقٌناْت  ايٓطا٤ٜعٗس َٔ ايسضِ إٔ َبٝعات الحٌ : 

 8000=  2500+  3500+  2000=  لإٔ لدُٛع المبٝعات;صؿس الحٌ : 

 6500=  2500+  3000+  1000=  لإٔ لدُٛع المبٝعات ;الحٌ : لذسّ 
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 18000( =  3000+  5000+  4000+  2000+  4000َا ٜٛؾسٙ ػلاٍ الخُط١ أغٗس = ) الحٌ : 
  30000=  3000×  10الأقطاط ايػٗس١ٜ = 

  48000=  18000+  30000ق١ُٝ ايطٝاز٠ = 

 

 

 

 

 2/  1=  900/  450الحٌ : 
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 من الجدول نتعرف على عدد الطلاب الذين يمارسون هوايات في عدد من المدن

 

( 823المٛضٝك٢ ) َٔ الجدٍٚ الحٌ : 

( 1105َٔ الجدٍٚ َد١ٜٓ ٖع  )  الحٌ :

6235=  571+  421+  312+  4520+  411جمع ايطٛابع = الحٌ : 

طايب  231=  3÷  693=   3( ÷  248+  220+  225المتٛضط = ) الحٌ : 
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الجدول التالي يوضح عدد الطلاب الذين يمارسون هوايات في عدد من المدن في عدد 
 من الأعوام

 

َٔ الجدٍٚ الجٛاب المد١ٜٓ أ الحٌ : 

الحٌ : َٔ الجدٍٚ الجٛاب المد١ٜٓ ب 

 35=  3÷  105=   3( ÷  30+  45+  30الحٌ : المتٛضط = ) 
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م مع  1994بيان الميزان التجاري ) الواردات والصادرات ( حسب مجموعات الدول لعام 
 المملكة العربية السعودية 

َٔ ايسضِ ايبٝاْٞ ) اٚزٚبا (  الحٌ : 

  4, ايٛازدات =    15ايصادزات =   الحٌ : 
 بًٕٝٛ يصالح المًُه١  11=  4 - 15إذا 

َٔ ايسضِ ايبٝاْٞ ) أٚزٚبا ( الحٌ : 
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 الصادرات من المملكة الواردات للمملكة
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بًٕٝٛ  186( =  3+  4+  5+  10+  15+  33+  38+  78) الحٌ : 

َٔ ايسضِ ايبٝاْٞ ) آضٝا (الحٌ : 

 1=  3 - 4ايؿسم في أَسٜها ايلات١ٝٓٝ = الحٌ : 

بًٕٝٛ  106( =  1+  3+  3+  6+  4+  24+  43+  22الحٌ : ) 

 

 بيعات  إحدى الشركات في شهر رجب الرسم البياني التالي يبين النسبة المئوية  لم

 الألعاب
33% 

 النواشف
 أخرى 13%

0% 

 المرطبات
23% 

 المأكولات
20% 
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° 72=  360( ×  100/  20= )  360× ايهٌ ( ÷ الحٌ : ) الجص٤ 

 % 33الحٌ : َٔ ايسضِ ايبٝاْٞ الأيعاب 

زٜاٍ  26400=  80000( ×  100÷  33الحٌ : ) 

 

 % 15% ( =  21% +  19% +  13% +  32)  -%  100الحٌ : المتكاعدٜٔ = 
  7500=  50000( ×  100÷  15غدد المتكاعدٜٔ = ) 
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 قطاع خاص
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 المظتقيًاخ وانشوايا 

  شثه المنحزف (  -يتواسي الأضلاع -المعين   -المظتطيم   -)المزتع الأشكال انزتاعيح 

  اندائزج والمثهث 

 المجظًاخ 

 انتبه ! الرسم ليس على القياس 
 أي عند الحل  الرسم ليس إلا توضيح للحل فقط انما المعطيات من السؤال !

 

 !؟وَ الًٕٗ قسز واذا تفكس
 كٌصاط ودٝ ٔ طاقتكٔ  جطىكٗؤثس عمٜ لأُ ذلك ض 

 أٔ عدوْ ٔأٖطا لاحظ ٔضع جطىك لأٌْ ضٗؤثس عمٜ ذٍِك 
  .ضمبٗا أٔ إيجابٗاضٕاٞ كاُ ذلك  

 -إبساِٗي الفك٘ -

 

  الباب السابع
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 اىىاع السوايا
 درجة . 91زاوٌة حادة : قٌاسها اقل من  (1

 

 

 درجة . 91زاوٌة قائمة : قٌاسها  (2

 

 

 

 درجة . 181واقل من  درجة 91زاوٌة منفرجة : قٌاسها اكبر من  (3

 

 

 

 درجة . 181زاوٌة مستقٌمة : قٌاسها  (4

 

 

 

 قىاعد عامُ

  

  

  

 

 

 المستقيمات والزوايا 
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 الزاوٌة أ = الزاوٌة د  , الزاوٌة ك = الزاوٌة ل  ) زواٌا متناظرة (

 بالراس (الزاوٌة أ = الزاوٌة هـ  , الزاوٌة ب  = الزاوٌة ك   ) بالتقابل 

 الزاوٌة ك = الزاوٌة ج , الزاوٌة ب = الزاوٌة ل ) زواٌا متبادلة (

  ) لانهما متكاملتان (  181الزاوٌة أ + الزاوٌة ب = 

(   –  )   

  

  

  

  

  

 

 



 

 
 سابعالفصل ال

  

 

  / مثال 

 

 (  2 –عدد المجًجات ايٓاتج١ َٔ تكطِٝ َطًع َٔ زاع ٚاسد٠ = ) ٕ الحٌ : 

 عدد الاضلاعسٝح ٕ 

 4( =  2 - 6اذا : ) 
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قاعد٠ : ايصا١ٜٚ المحٝط١ٝ ) ّ ( = ْصـ ايصاٟٚ المسنص١ٜ المػترى َعٗا في قٛع الحٌ : 

 ٚاسد .

 دزد١ 25=  50×  (2 /1)ع = 

 ايصا١ٜٚ المحٝط١ٝ المسض١َٛ في ْصـ دا٥س٠ قا١ُ٥ الحٌ : 

 180اذا : لدُٛع شٚاٜا المجًح 

 60( =   30+  90)  - 180ق١ُٝ ع = 
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 ايسباعٞ ايدا٥سٟ َتهاًَتلغ .نٌ شاٜٚتٝلع َتكابًتلغ في ايػهٌ الحٌ : 

  180=  60ع + 

 دزد١ 120=   60 - 180ع = 

 ايسسم١ ؾكط تحتاز الػ ػٝاٍ في الحٌ ٚاذا قُٓا بايعد الحٌ : 

 ٠شٚاٜا ساد 9عدد ايصاٜٚا = 

  180ع = 2ع + 4ع + 3الحٌ : 

 180ع  = 9

  20ع = 

  80=  20×  4ع = 4ب = 
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 لؼا إ المجًجإ َتطابكإ الحٌ : 

 دزد١  70اذا ايصا١ٜٚ ٖع = ايصا١ٜٚ ب = 

 دزد١  30ايصا١ٜٚ ٚ = ايصا١ٜٚ ز = 

 دزد١  80=  (  30+  70)   - 180ايصا١ٜٚ ع = 

 . ايصاٜٚتلغ ايداػًٝتلغ ايبعٝدتلغايصا١ٜٚ الخازد١ٝ في َجًح = لدُٛع  الحٌ :

 اذا ع = أ + ب 

 100( =  30+  50)  - 180أ = 

 150=  100+  50ع = 

  

عدد الاقطاز في َطًع = الحٌ : 
ٕ
  

 ( , سٝح ٕ عدد الاضلاع  3-ٕ × )  

 = 
  

  
 × (7 - 3  )  =  

 
  ×4  =14 
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 اٚلا ْكّٛ بسضِ ػط َطتكِٝ ٜٛاشٟ المطتكُٝلغ أ ب , ز د الحٌ : 

 ) بايتبادٍ (  30ايصا١ٜٚ ب أ ٖع = ايصا١ٜٚ أ ٖع ٚ = 

 ) بايتبادٍ ( 50ايصا١ٜٚ د ز ٖع  = ايصا١ٜٚ ٚ ٖع ز = 

 قٝاع ايصا١ٜٚ أ ٖع ز = قٝاع ايصا١ٜٚ أ ٖع ٚ + ايصا١ٜٚ ٚ ٖع ز 

 دزد١  80=  50+  30= 

 الحٌ : 

  180=  90ع + ٕ + 

  90ع + ٕ = 

 ٕ - 90ع = 
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 ايصا١ٜٚ ايصؿسا٤ بالمجًحايصا١ٜٚ بايًٕٛ الاحمس = الحٌ : 

 ) لاُْٗا َتٛاشٜإ ٚقطعُٗا قاطع ( 

  دزد١ ) بايتكابٌ بايسأع ( 50ايصا١ٜٚ ٚ = 

   180=  70+  50ع + 

 دزد١  60ع = 

 180أ + ب + ز + د + ٖع = الحٌ : 

 عددٖا ÷ المتٛضط الحطابٞ = لدُٛع ايكِٝ 

 =180  ÷5  =36  

  47( =  43+  90)  - 180ايصا١ٜٚ ص ٚ ٍ = الحٌ : 

 ) بايتبادٍ ( 47ايصا١ٜٚ ع ب ٚ = ايصا١ٜٚ ص ٚ ٍ = 
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 ( بايتكابٌ بايسأع  6ع + 5( = )  2 -) ع  7 الحٌ :

  6ع + 5=  14 -ع 7

  20ع = 2

  10ع = 

  56=  8×  7( =  2 -) ع  7

  180+ ص =  56

 124ص = 

 0ص ) بايتكابٌ بايسأع (4الم١ًْٛ بالاشزم = ايصا١ٜٚ الحٌ : 

 ع ) بايتكابٌ بايسأع (2ايصا١ٜٚ الم١ًْٛ بالاصؿس = 

 ص 4ع + ع + 2ع = 2ص + 4ص + 2

 ص4ع + 3ع = 2ص + 6

 ص = ع 2

 180ع = 2ص + 4ص + 2

 180ع = 2ع + 2ع + 

  180ع = 5

  36ع = 
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 90ص + ع = الحٌ : 

 3:  7ص : ع = 

 10=  7+  3لدُٛع الادصا٤ = 

 دزد١ 27=  90×  ( 3/10)ع =

 

 

  180ص = 6الحٌ : 

 30 = ص

 180ع = 5

  36ع = 

  66=  30+  36ع + ص = 

 6=  30 – 36ص  =  –ع 
ع ص

ع ص
  =  

  
   =11 
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 ايصا١ٜٚ أ = ايصا١ٜٚ ع  ) بايتبادٍ ( الحٌ :

 ايصا١ٜٚ ب = ايصا١ٜٚ ع ) بايتبادٍ (

180 - 74  =106  

  106اذا ع + أ = 

 = ب ع

 106= أ + ب 

 الحٌ :

 ز:    ب :  أ   

3 :  5    : 

     :1       :2 

 في ايصـ ايطؿًٞ  5× في ايصـ ايعًٟٛ  ,  ْطسب    1×  ْطسب  

 ز:   ب:    أ 

 3 :  5  :  10 

 18=  10+  5+  3لدُٛع الادصا٤ =  

  30=  180( × 3/18أ = )

 50=  180( × 18/  5ب = )

  100=  180( × 18/ 10ز = )
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 ملاحظة : محيط أي مضلع يساوي مجموع أطوال أضلاعه 

 

 

 
 

 
 خصآص متىازٍ الأضلاع

 
  مساحة متوازي الأضلاع تساوي ضعف مساحة المثلث 

  ٌكون كل قطر فً متوازي الأضلاع منصف للقطر الآخر 

 كل ضلعان متقابلان متساوٌان 

  كل زاوٌتان متقابلتان متساوٌتان 

 كل زاوٌتان متحالفتان ) على ضلع واحد ( متكاملتٌن 

  تنطبق الخصائص العاملة لمتوازي الأضلاع على كل من المستطٌل و المعٌن و المربع 

 ً361=  مجموع زواٌا الشكل الرباع° 

 

 الأشكال الرباعية 
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 َطاس١ الجص٤ الأحمس =  الحٌ :

 
 َطاس١ المطتطٌٝ  

 َطاس١ المطتطٌٝ = 

 
  ×42  =56  

  14=  4÷  56َطاس١ الجص٤ الاضٛد = 

 

 ضِ  4=  6 - 10طٍٛ المطتطٌٝ بالأحمس = الحٌ : 

  3بايتايٞ ؾإٔ ْصـ عسض المطتطٌٝ = 

 ) َٔ ْعس١ٜ ؾٝجاغٛزخ(

 ضِ  6عسض المطتطٌٝ = 

  60=  10×  6َطاس١ المطتطٌٝ = 

 سم 11

 سم 5

 سم 6
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بتكطِٝ ايػهٌ إلػ َجًجات لزد إٔ َطاس١ نٌ َسبع داػًٞ تطاٟٚ ْصـ َطاس١ المسبع الحٌ : 

 الخازدٞ 

 

 

  2, ؾإٕ َطاس١ المسبع الأنبر َٓ٘ =  1ْؿترض إٔ َطاس١ المسبع المعًٌ = 

  8, ؾإٕ َطاس١ المسبع الأصًٞ =  4َطاس١ المسبع الأنبر َٓ٘ = 

 8:  1ايٓطب١ بلغ َطاس١ المسبع المعًٌ ٚ َطاس١ المسبع الأصًٞ = 

 °360ايػهٌ المعلغ تهٕٛ ؾٝ٘ نٌ شاٜٚتإ َتكابًتإ َتطاٜٚتإ ٚ لدُٛع شٚاٜاٙ = الحٌ : 

 ع  4ٚ بايتايٞ ؾإٕ ص = 

 °360ع = 6ع + 6ع + 4ع + 4

 °360ع = 20

 18ع = 

 °72=  4×  18ص = 

 

 س 6

 ص س 4
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 36ٍ + ع + ص + ع =  الحٌ :

 36+ ع =  4+ ع +  2ع + ع + 2

 36=  6ع + 5

 30ع = 5

 6ع = 

 

 °360الخازد١ٝ لأٟ َطًع = لدُٛع ايصٚاٜا  الحٌ :

 °40=  320 - 360ايصا١ٜٚ ٖع = 
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   8=   2 -  10الجص٤ المعًٌ =  طٍٛ  الحٌ :

  6=   2 - 8عسض الجص٤ المعًٌ = 

 ضِ  (  1) طسسٓا َٔ نٌ د١ٗ  

  48=  8×   6َطاس١ الجص٤ المعًٌ = 

 لسطب المحٝط ع٢ً إٔ ايػهٌ َطتطٌٝ  الحٌ :

 ص  2ع + 2) ع + ص (  =   2إذا المحٝط = 

 لدُٛع شٚاٜا ايػهٌ 360=    100+  110ع + ص +  الحٌ :

 150( =  100 - 110)  - 360ع + ص = 

 

 ص

 س
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 ) ايطٍٛ + ايعسض (  2لذٝط المطتطٌٝ =  الحٌ :

 ايطٍٛ + ايعسض ( × )  2=  48

 = ايطٍٛ + ايعسض  24

  10, ٚايعسض =   14ْؿسض إٔ ايطٍٛ = 

  12, ٚايعسض =  12بعد الاضاؾ١ ايطٍٛ  = 

  144=  12×  12َطاس١ المسبع = 

 ) ايطٍٛ + ايعسض (  2لذٝط المطتطٌٝ =  الحٌ :

 ايطٍٛ + ايعسض ( × )  2=  24

 = ايطٍٛ + ايعسض 12

  32ايعسض = × َطاس١ المطتطٌٝ = ايطٍٛ 

  32ٚ ساصٌ ضسبِٗ   12ْبشح في الخٝازات  عٔ عددٜٔ ساصٌ جمعِٗ  

 (  4,  8الجٛاب  ) 
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  = 181مجموع زواٌا المثلث الداخلٌة° 

  = 361مجموع الزواٌا الخارجٌة لمثلث ° 

  الزاوٌة الخارجٌة فً مثلث = مجموع الزاوٌتان الداخلٌتان ماعدا المجاورة لها 

 + الزاوٌة  1= الزاوٌة  3بمعنى أن الزاوٌة 

 

 

 أىىاع المجلح

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المثلث

2 
2 3 

1 

 ق الأضلاع بمثلث متطا

زواياه جميعها و تكون 
 °64متطابقة و تساوي 

 ق الضلعينبمثلث متطا

و يكون زاويتي القاعدة 
 متطابقين

 2= الزاوية  1الزاوية 
لمساحة المثلث متطابق الأضلاع =

 
 
√ 

 
 

 حيث ل = طول الضلع
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 خاصُ بالمجلح القآه الساويُ ( ىظريُ فًجاغىرط )

 الوتر   √طول ضلع الزاوية القائمة = 
 

 

 أضلاع المجلجات القآنُ المشَىرَ أطىال 

 

  المجلح الجلاثًني الصتًني 

√  

 

 ) قآه الساويُ و متطابق الأضلاع (المجلح

√ 

 أ أ

 ج ب

 أ

 ل

 61° ل  2

31° 

  √ ل

 ل

 ل

 ل

  √ ل
45° 

45° 
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 

 

 

 2, طٍٛ ضًع المجًح ايصػير =  6طٍٛ ضًع المجًح ايهبير =  الحٌ :

 6, عسض٘ =  8طٍٛ المطتطٌٝ = 

 48=  8×  6َطاس١ المطتطٌٝ = 

    َطاس١ المجًح ايهبير =

 
   =18 

    َطاس١ المجًح ايصػير = 

 
  =2 

 َطاس١ المجًجلغ -َطاس١ ايػهٌ ايسباعٞ = َطاس١ المطتطٌٝ 

                           =48 - 20  =28 

 

 

 

 

6 

45° 

45° 

2 
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√  √ 

√  

 ضِ 5ضِ ,  4ضِ ,  3َٔ أطٛاٍ أضلاع المجًجات المػٗٛز٠   الحٌ :

 ضِ                              3ضِ ؾإٕ ايطًع ايجايح =  4ضِ ٚ ٖٓاى ضًع =  5لؼا إٔ ايٛتس في المجًح = 

  18=  2 3+  2 3=  2ع باضتؼداّ ْعس١ٜ ؾٝجاغٛزع ؾإٕ : 

   √ ع =

 

 ضِ   5ضِ ,  4ضِ ,  3َٔ أطٛاٍ أضلاع المجًجات المػٗٛز٠  الحٌ :

 ضِ 5ضِ ؾإٕ ايٛتس =  4ضِ ٚ  3لؼا إٔ أطٛاٍ أضلاع ايصا١ٜٚ ايكا١ُ٥  

 في المجًح ايكا٥ِ ايهبير 30ضِ ٖٛ ايطًع المكابٌ يًصا١ٜٚ  5ايطًع ايرٟ ٜطاٟٚ 

 = ْصـ ايٛتس  °30ٚلؼا إٔ في المجًح ايجلاثٝني ايطتٝني ايطًع المكابٌ يًصا١ٜٚ  

 ِض 10=  5×  2= ايهبير ؾإٕ قٝاع ايطًع ع ٖٚٛ ايٛتس في المجًح 

 

 

 سم 5

 سم  4

 س

 سم 3

 سم  4

 س
31° 
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 °180=  °ع2+  °ص3+  °ع4 الحٌ :

 ع6 - °180=  °ص3

 ( 3) بكط١ُ ايطسؾلغ ع٢ً 

              °ع 2 - °60=  °ص

 ايطًع أ د ٖٛ ٚتس في المجًح ايكا٥ِ أ ب د  الحٌ :

 ٚ ايطًع أ ب ٖٛ ضًع في المجًح ايكا٥ِ أ ب دع 

  2 16 - 2 20=  2= ) أ ب (  بتطبٝل ْعس١ٜ ؾٝجاغٛزع

                                  =400 - 256  =√     =12  

 ضِ  13ضِ ٚ  12ضِ ٚ  5َٔ أطٛاٍ أضلاع المجًجات ايكا١ُ٥ المػٗٛز٠ : 

 ضِ  13إذٕ طٍٛ أ د = 
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√      

√ 

 طابك١ َٔ المعطٝات لزد إٔ ايصٚاٜا جمٝعٗا َت الحٌ :

 ) دع أ ٖع ( َتػابٗإ أٟ إٔ المجًجإ) دع د ب ( ٚ 

 
دع د
 
 
 

 
 

   
   

 
 دع د 

 ضِ  5ضِ ,  4ضِ ,  3ٚ َٔ المجًجات ايكا١ُ٥ المػٗٛز٠ المجًح : 

 ضِ  5ؾإٕ طٍٛ ) د ب ( = 

 12=  5+  4+  3لذٝط المجًح ) د ب دع ( = 

مساحة المثلث الذي قاعدتة وارتفاعه هما طول وعرض المستطيل المنشا معه  الحٌ :

  تساوي نصف مساحة المستطيل

 (   2:  1) ايٓطب١ 
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 12لذٝط المجًح أ د ز =  الحٌ :

 12أ د + د ز + أ ز = 

 12=  4أ د + د ز + 

 8أ د + دز = 

 َعط٢  |د ب  |=  |د ز  |

 8أ د + د ب = 

  19=  7+  4+  8بايتايٞ لذٝط المجًح أ ب ز =

 8ْؿسض إ طٍٛ أ ب =  الحٌ :

  2, أ ٕ =  4بايتايٞ أد = 

  |أ ب  | :  ( |أ ٕ  |+   |أ د  |) 

( =4  +2: ) 8  

 =6  :8  =3 : 4  
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  20=  4+  16=  2 2+  2 4=  2: أ ز ْٛدد طٍٛ أ ز بٓعس١ٜ ؾٝجاغٛزع  الحٌ :

  2 √أ ز = 

 ( ٚ ) ز ٕ ب ( َتػابٗلغ لإ : المجًجلغ ) أ ٕ ٖع

 أ ٖع // ب ز 

 شا١ٜٚ ٕ ب ز = شا١ٜٚ أ ٖع ٕ   ) َتباديتإ (

 شا١ٜٚ ب ز ٕ = شا١ٜٚ ٕ أ ٖع   ) َتباديتإ (

 شا١ٜٚ ب ٕ ز = شا١ٜٚ أ ٕ ٖع  ) بايتكابٌ بايسأع (

  1:  2=  2:  4ايطًع ب ز في المجًح ايجاْٞ =  الػ الأٍْٚطب١ ايطًع أ ٖع في المجًح 

 3=  1+  1+  1, ٚلذُٛعِٗ =  1:  2الػ ز ٕ في المجًح ايجاْٞ =  الأٍْٚطب١ أ ٕ في المجًح 

  1 يٓشصٌ ع٢ً ايطًع ايرٟ ْطبت٘ 3ع٢ً  |أ ز  |ْكطِ 

 3( ÷  5درز  2)=  |ز ٕ  |اذا 

 

 

 

 

ج

 
 ج 

 ن

 هــ

 ب

 

2 

4 

4 
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   التً تبعد مسافات متساوٌة عن نقطة معطاة تسمى مركز الدائرة .هً جمٌع نقاط المستوى الدائرة 

 هو قطعة مستقٌمة ٌقع أحد طرفٌها فً مركز الدائرة و الطرف الآخر على الدائرة القطر ) نق ( نصف 

  هو أي قطعة مستقٌمة طرفاها على الدائرةالوتر  

  هً قطعة مستقٌمة تمر بمركز الدائرةالقطر 

 

  نق = نصف القطر~~                                               ط ×  2نق = الدائرةمساحة ~~  

  = 41.3~~  ط =                                              نق × ط × 2محيط الدائرة   =
  

 
   ~~ 

  =  درجة   463الدائرة 

  المحيط ( ×  463÷ لحساب طول القوس في الدائرة =  ) الزاوية 

 

  هً زاوٌة رأسها على مركز الدائرة و ضلعاها وترٌنالزاوٌة المركزٌة 

  هً  زاوٌة رأسها على محٌط الدائرةالزاوٌة المحٌطٌة 

   = الزاوية المحيطية ×  2الزاوية المركزية 

 قىاىين خاصُ 

 (  √× ) ل = نـق   دائرة اذا كان متساوي الاضلاعطول ضلع مثلث مرسوم داخل 

 (   √× طول ضلع مربع مرسوم داخل دائرة  ) ل = نـق 

 طول ضلع سداسي منتظم داخل دائرة ) ل = نـق (

 

 

 الدائرة

 نق 
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الحٌ :

 ط ْل2 =٠ لذٝط ايدا٥س

 ط ْل2 = ط10

 لسرف ط َٔ ايطسؾلغ 

 5 =2÷  10ْل = 

 5 =ْل اذا 

  ط 2ْل ١ =المطاس

 ط25 = ط (2 5)=

 ضِ  4ضِ إذا  ايكطس =  2ْل ايدا٥س٠ ايصػير٠ = الحٌ :

 ضِ  4إذا ْل ايدا٥س٠ ايهبير٠ = 

 ط 2ْل ١ =المطاس

ط 16  = ط( 2 4)= 
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 دزد١  360لدُٛع شٚاٜا ايدا٥س٠ =  الحٌ :

 دص٤  24ػط يمسٕٚ  بالمسنص ٜٚكطُٕٛ ايدا٥س٠  12

 دزد١  15=  24÷  360ايكطع١ ايٛاسد٠ = 

 دزد١ 30=  15+  15شا١ٜٚ ايكطعتلغ = 

 المع١ًًْكّٛ بعد الادصا٤ المع١ًً ٚغير  الحٌ :

  7/  1اذا الجٛاب  ٖٛ   

  = 1/8ملاحظة : إذا طلب منك المنطقة المظللة للشكل كله  

 ضِ   2ْؿسض إ  ْصـ ايكطس  =   الحٌ :

 ط    4  ط= 2ْل ١ =المطاسإذا 

 ضِ   8=   2×   2×   2ْصـ ايكطس =   ٜتطاعـ َستلغبعد  إٔ  

 ط  64 ط= 2ْل ١ =المطاسإذا 

64/4  =16 

 َس٠    16تتطاعـ المطاس١ 
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 ط  25=  ط 2ْلَطاس١ ايدا٥س٠ = الحٌ :

  5=  صـ ايكطس ْ

  10=  طٍٛ ايكطسًع المسبع = ضطٍٛ 

 100=  10×  10=  طٍٛ ايطًع × طٍٛ ايطًع  َطاس١ المسبع =

 √ 

  √ ْلطٍٛ ضًع َجًح َتطاٟٚ الاضلاع َسضّٛ داػٌ دا٥س٠ =  الحٌ :

   √   =   √ ْل

 َٔ ايطسؾلغ (  √) اسرف  

 5ْل = 

 ط 25=  ط 2ْلَطاس١ ايدا٥س٠ = 

  8=  2× عٓد الأدصا٤ايٓاتج١ عٔ تكاطع َطتكُٝات لؼسنص ايدا٥س٠ = عدد المطتكُٝات  الحٌ :

 (  11ملاحظة / إذا لم تتقاطع في المركز الجواب هو  ) 
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 الحٌ : الحٌ :

 ع2ْؿسض إ طٍٛ المطتطٌٝ ع ٚعسض١ 

 ع 2× ايعسض = ع × َطاس١ المططٌٝ = ايطٍٛ 

 32=  2ع  2اذا 

 16=  2ع 

  4ع = 

 ضِ 4عسض المطتطٌٝ = طٍٛ قطس ايدا٥س٠ = 

 ضِ 2ْل ايدا٥س٠ = 

 ط4=  ط×  2×  2=  ط ْل 2لذٝط ايدا٥س٠ = 

 ط ْل 2×  360ايصا١ٜٚ / طٍٛ ايكٛع في دا٥س٠ =  الحٌ :

 ط ضِ 2=  ط  10×   360/  72= 

 2ط ْل×  360ايصا١ٜٚ / َطاس١ ايكٛع في دا٥س٠ = 

 ط ضِ 5ط =   25×  360/  72= 
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 َطاس١ المسبع  -١ = َطاس١ ايدا٥س٠ َطاس١ المٓطك١ المعًً  الحٌ :

  4=  2×  2َطاس١ المسبع = 

   4=  2ايكطس ( × 2/  1)  َطاس١ المسبع لؼع١ًَٝٛ قطسٙ = 

  8=  2ايكطس 

  √  =     √ايكطس = 

 √ ْصـ ايكطس  = 

 
    = √  

 ط  2 = ط 2ْل َطاس١ ايدا٥س٠ =

  4 -ط 2= َطاس١ المسبع  -١ = َطاس١ ايدا٥س٠ َطاس١ المٓطك١ المعًً

 ْكّٛ بسضِ ايكطس الاػس يًُطتطٌٝ  الحٌ :

 َٚٔ ايسضِ ْلاسغ إ ايكطس الاػس عباز٠ عٔ ْل ايدا٥س٠ 

 ط9 = ط 2ْلَطاس١ ايدا٥س٠ = ,   3اذا ْل = 
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 ضِ  1ْؿسض إ ْصـ قطس ايدا٥س٠ ٕ =  الحٌ :

 ضِ  2=  1+  1بايتايٞ ْصـ قطس ايدا٥س٠ ّ = 

 = ط ط 2ْل=  ٕ َطاس١ ايدا٥س٠

 ط  4=  ط 2ْل=  ّ َطاس١ ايدا٥س٠

  4/  1=  ط4ايدا٥س٠ ٕ / َطاس١ ايد٥س٠ ّ = ط / َطاس١ 

 ط 2ط ْل =  2ايدا٥س٠ = ضِ , لذٝط  1ْصل ايكطس =  الحٌ :

 دزد١  180دزد١  , ط =  360ط = 2

 دزد١  45=  4÷  180=  4÷ ط 
 

 ضِ  6, ايكطس =  3ط , ْل = 9َطاس١ ايدا٥س٠ = الحٌ :

 ضِ 18=  6×  3أقطاز =  3َٔ طٍٛ المطتطٌٝ َهٕٛ 

 ضِ  6ٚعسض٘ عباز٠ عٔ قطس ٚاسد = 

 2ضِ  108=  6×  18َطاس١ المطتطٌٝ = 

 ص س

 هــ
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 ط ْل 2×  (360ايصا١ٜٚ / )دا٥س٠ = ايطٍٛ ايكٛع في  الحٌ :

  في الطرفين  364بالضرب في    ط ْل 2×  ( 360/  45= ) 10

  في الطرفين  45بالقسمة على   ط ْل 2×  45=  3600

  ط ( في الطرفين  2بالقسمة على )    80ط ْل =  2

 / ط  40ْل = 

 / ط  80+  10= ايكطس  لذٝط ايكطاع ايدا٥سٟ أ ب ز = طٍٛ ايكٛع + 

 ضِ  6, طٍٛ ضًع المسبع =   2ضِ  36َطاس١ المسبع =  الحٌ :

 طٍٛ ضًع المسبع = طٍٛ قطس ثلاخ دٚا٥س 

  1, ْصـ ايدا٥س٠ ايٛاسد٠ =  2=  3÷  6طٍٛ قطس ايدا٥س٠ ايٛاسد٠ = 

 ط = ط 2ْلَطاس١ ايدا٥س٠ = 
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  حرف ( 12رؤوس ,  8أوجه  ,  6له )الملعب 

 ) ل = طول الحرف ( 

 

  3سذِ المهعب = ٍ : الحٌ 

  3ضِ  125سذِ المهعب = 

    √طٍٛ الحسف = 
 ضِ 5=   

  150=  2ٍ  6َطاس١ المهعب =  الحٌ :

 ٍ2  =25  

 = ٍ5  

 المجسمات 



 

 
 سابعالفصل ال

  

 طٍٛ الحسف ×  12لذٝط المهعب =  :الحٌ 

 طٍٛ الحسف ×  12=   60

 ضِ  5طٍٛ الحسف = 

  3سذِ المهعب = ٍ :الحٌ 

 3ّ 64سذِ المهعب = 

   √طٍٛ الحسف = 
   =4 ّ 

 طٍٛ الحسف ×  12لذٝط المهعب = 

  48=  4×  12لذٝط المهعب = 

 ايػهٌ ايٓاتر َهعب  :الحٌ 

 27=  3(3=) 3سذِ المهعب = ٍ



 

 
 سابعالفصل ال

  

 متىازٍ المصتطًلات

 ) ل = طول الحرف ( 

  3×   5=  15: تحًٌٝ ايعدد الحٌ 

  2×  5=  10تحًٌٝ ايعدد 

  2×  3=  6تحًٌٝ ايعدد 

 3ضِ 30=  2×  3×  5الحذِ = 

 6 = 4 ÷ 24ايطٍٛ =÷ المطاس١ عسض َتٛاشٟ المطتطٝلات = :الحٌ 

 72 = 6 × 4 × 3الازتؿاع = × ايعسض × ت= ايطٍٛ سذِ َتٛاشٟ المطتطٝلا



 

 
 سابعالفصل ال

  

 3ضِ 1000يتر =  1 :الحٌ 

 3ضِ 150000يتر =  150

 الازتؿاع × ايعسض × سذِ الما٤ = ايطٍٛ 

 الازتؿاع ×  50×  120=  150000

 ضِ  25( =  50×  120÷ ) 150000الازتؿاع = 

 الازتؿاع × ايعسض × سذِ المجطِ = ايطٍٛ  :الحٌ 

3ضِ 128=  8×  4×  4سذِ المجطِ = 
 

 

 



 

 
 سابعالفصل ال

  

 الإشطىاىُ

 

 ع  2= ط ْل  سذِ الاضطٛا١ْ :الحٌ 

 ( 10× ) 2(4× )= )ط(  سذِ الاضطٛا١ْ

 3ط ضِ 160=  ( 10( × ) 16× )= )ط(  سذِ الاضطٛا١ْ

 المدروط

 الأزتؿاع×  2لْ × ط×  (1/3)سذِ المؼسٚط = :الحٌ 

 ط  75=  9×  2 5× ط ( × 1/3سذِ المؼسٚط = ) 



 

 
 اختبارات 

 

  

  ) الاختبارات التدريبًُ (  اللتاب ٍديُ
 سؤال  24كل اختبار عبارة عن أختبارات شاملة لأغلب الأفكار  14هي عبارة  عن 

 هدفها هو التدرب على الأفكار الأساسية وتحديد مستوى الطالب

 المحىشب  % مً تجنًعات 99الأختبارات 



  .. دخٕه الإوتخاٌات قبن دعاٞ

 المّي أضألك فّي الٍبٗين ٔحفظ المسضمين ٔالملاٟكٛ المكسبين ))
  تٍا عاوسٚ بركسك ٔقمٕبٍا بخصٗتك ٔأضسازٌا بطاعاتكٍالمّي إجعن الط 

 (( إٌك عمٜ كن ش٘ٞ قدٖس ٔحطبٍا الله ٌٔعي الٕكٗن

 اختبارات ) هدفك في القدرات (

http://vb.bdr130.net/t103724.html
http://vb.bdr130.net/t103724.html
http://vb.bdr130.net/t103724.html
http://vb.bdr130.net/t103724.html


 

 
 أختبارات 

  

 تبار الأول ـالأخ



 

 
 أختبارات 

  



 

 
 أختبارات 

  

 

 حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 



 

 
 أختبارات 

  

 الأخـتبار الثاني 



 

 
 أختبارات 

  



 

 
 أختبارات 

  

 حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 



 

 
 أختبارات 

  

  الثالثتبار ـالأخ



 

 
 أختبارات 

  

 



 

 
 أختبارات 

  



 

 
 أختبارات 

  

 حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 



 

 
 أختبارات 

  

  الرابعالأخـتبار 

 ص
 س

 ف

 ل ع



 

 
 أختبارات 

  

 



 

 
 أختبارات 

  

حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 



 

 
 أختبارات 

  

  الخامستبار ـالأخ



 

 
 أختبارات 

  



 

 
 أختبارات 

  

حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 



 

 
 أختبارات 

  

  السادسالأخـتبار 



 

 
 أختبارات 

  



 

 
 أختبارات 

  

√  

] [

 41 س س



 

 
 أختبارات 

  

 حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 



 

 
 أختبارات 

  

 

 

  السابعتبار ـالأخ



 

 
 أختبارات 

  



 

 
 أختبارات 

  



 

 
 أختبارات 

  

  

  

  

 

  

  

 

 

 

س
 

 

 حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 



 

 
 أختبارات 

  

 

 
 

  
 

 
 

 

  

  الثامنالأخـتبار 



 

 
 أختبارات 

  

 

 
 

 

  

  

  

  

 

  



 

 
 أختبارات 

  

  



 

 
 أختبارات 

  

 حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 أختبارات 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  التاسعتبار ـالأخ



 

 
 أختبارات 

  

123 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ص

 ك

 ع
123 

163 



 

 
 أختبارات 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 



 

 
 أختبارات 

  

  

   = 

 

 

 

 

 

 

  

  الثامنالأخـتبار 



 

 
 أختبارات 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 أختبارات 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 أختبارات 

  

 

  

 حل الأختبار في نهاية الكتاب بعد اخر اختبار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 أختبارات 

  

 الأختبار الأول
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 ب د ج ب ج أ ب د د ج
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 ج ج ج أ ج ب ب ب ج د

 الثانيالأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 ب ب أ د ب د د ج ج د
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 د ب ج ج ب ج ب ج ج ب

 الثالثالأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 د ج ج د د ج ج أ د د
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 ج ب د ج ج د ج ب د د

 الرابعالأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 ب ج ب أ ب ب ج ب ب ب
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 ب ب د ج ج أ د أ د أ



 

 
 أختبارات 

  

 الخامسالأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 د د أ ب ب ب أ ب ب ب
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 أ أ ج ب ب أ د أ د د

 السادسالأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 ج ب ب د ب ج أ ج ج د
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 أ أ أ ج أ ب ج د ج د

 السابعالأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 ب أ د ج ج د ب ب ب ب
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 ج ج ب د ج د ب ج أ د
25 24 23 22 20 
 د ج أ ج أ

 الثامنالأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 ب ج د ب أ ج ج د ب ج
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 د ج د ب ج ج أ ج أ ج



 

 
 أختبارات 

  

 تاسعالالأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 د د ج ب ج ب ب د أ أ
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 أ أ ب د ب ب ب ج أ ب

 العاشر الأختبار 
01 9 8 7 6 5 4 3 2 0 
 ب د ج ب ب ب د ج ج ب
21 09 08 07 06 05 04 03 02 00 
 ب ج د د د ب ج ج ج ج



 

 
  

 الخاتمة
وبحمد من الله ونعمة منه وفضل ورحمة نضع قطراتنا الأخيرة بعد رحلة طويلة ....فصول بين  

التفكر والتعق ل في موضوع القدرات الذي يعسر على طلاب كثيرون فحاول فريقنا جاهدا   
الموضوع وتحققوا أحلامكم , فكانت رحلة للأرتق اء بدرجات  أن ييسر لكم هذا لكم هذا  

العق ل ومعراج الأفكار , فما هذا الجهد مق ل ولا يدعى فيه الكمال ولكن بذلنا فيه قصار  
 جهدنا ! ف إن أصبنا فذلك مرادنا وإن أخطئنا ف لنا شرف المحاولة والتعلم .

 لا ٔضَذ عًٍ ِب لبي عّبد اْصفهبني :و

ٌَى  إٍِِّ سَأََذُ)) َْ أَدِغَٓ, وَ ٌَىَب َ٘زَا  ِّشَ  ٌَى غُ  ,ِٖ ِٗ إِلّا لَبيَ فٍِ غَذِ ِِ ََى ََىْزُت أَدَذٌ وِزَبثبً فٍِ  ُٗ لَا  َّٔ أَ

 ُِ ِِٓ أَعِظَ َ٘زَا  ًَّ, وَ َْ أَجِ ٌَىَب َ٘زَا  ٌَى رُشنَ  ٌَىَبْ أَفْعًَ, وَ َ٘زَا   ََ ٌَى لُذِّ َُغِزَذغَٓ, وَ  َْ ٌَىَب َ٘زَا  صَِذَ 

ُ٘ىَ دَ ُٕمصِ عًٍََ جٍَُّخِ اٌجَشَشِاٌعِجَشِ, و ًٌ عًٍََ اِعزُِلَاءِ اٌ ٌُِ ))  

 وأخيرا ثعذ أْ رمذِٕب ثبٌُغير في ٘زا المجبي اٌىاعع .

  أٍِين أْ َٕبي اٌمجىي وٍَمً اْعزذغبْ 

 تٍْٕٖ

ِرا العىن غير تابع لاٙ جسٔب أ صفخٛ ٔانما ِٕ ٌتاج عىن جماع٘ وطتكن وَ طلاب  
لعىن عمٜ الصٕزٚ المطمٕبٛ ٔالماوٕلٛ دُٔ أٙ زبح وادٙ ، برلٕا جن طاقاتّي لاخساج ا

 ٌٔتٕجٛ بالصكس لكن وَ ضاِي في ٌصس العىن ٔنحتطب لْ الاجس ٔالجٕاب 



 

  

  

 فريق العنل
Menna Gelil 1 ) 

Ahmad Karam2 ) 

Sameh Al Saeed 3) 

4) Egypt smile 

MrmrAmir 5)  

 

 

 

  )Amir Mrmr (

 

MøDÿ ßõß 

 

 

 في حال وجود أي شكاوي او ملاحظات برجاء التواصل مع المسؤول على

https://www.facebook.com/ahmad.karam.739 

 

 التجسٖبٗٛ 01اٌتظسٔا الجصٞ الكادً وَ الكتاب + حمٕه شاومٛ للاختبازات اه

 

 لكم سوى الدعاء لجميع القائمين عليهألا نس

https://www.facebook.com/menna.gelil
https://www.facebook.com/ahmad.karam.739
https://www.facebook.com/sameh.alsaeed.1
https://www.facebook.com/amir.mrmr3
https://www.facebook.com/amir.mrmr3
https://www.facebook.com/ahmad.karam.739
https://www.facebook.com/ahmad.karam.739

